Anda di halaman 1dari 35


G.R. No. 181539, July 24, 2013

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, v. EDWIN ALEMAN Y LONGHAS, Accused-Appellant.
Accused-appellant Edwin Aleman appeals from the Decision 1 dated September 28, 2007 of the Court of
Appeals in CA-G.R. CR.-H.C. No. 02100 affirming the Decision 2 dated November 16, 2005 of the Regional
Trial Court (RTC) of Quezon City, Branch 76 in Criminal Case No. Q-03-118348 which found him guilty of the
crime of robbery with homicide.
Accused-appellant was charged under the following Information:


That on or about the 10th day of February 2003, in Quezon City, Philippines, the said accused, conspiring and
confederating with another person whose true name, identity and other personal circumstances have not as
yet been ascertained and mutually helping each other, did then and there willfully, unlawfully and feloniously
rob one RAMON JAIME BIROSEL y VILLA in the following manner, to wit: on the date and place
aforementioned while said victim was inside his car having a conversation over his cellphone, the said
accused suddenly appeared and with intent to gain and by means of violence approached the said vehicle
and ordered said victim to open it and once opened thereafter stabbed the said victim with a bladed weapon
hitting him on the thorax thereby inflicting upon him serious and mortal wounds which were the direct and
immediate cause of his untimely death, and thereupon took, stole and carried away the following, to wit:
a) Two (2) Nokia cellular phones
b) One (1) brown leather wallet
c) Undetermined amount of cash money
d) One (1) necklace
e) One (1) mens ring

all with undetermined value, belonging to said Ramon Jaime Birosel y Villa, to the damage and prejudice of
the heirs of said Ramon Jaime Birosel y Villa.3
Accused-appellant pleaded not guilty to the charge when arraigned. 4 After pre-trial was conducted, trial
The prosecution established that, as shown in the medico-legal report prepared by Police Senior Inspector
(P/S Insp.) Elizardo Daileg of the Philippine National Police (PNP) Crime Laboratory who autopsied the
victims cadaver, the cause of death was hemorrhagic shock secondary to multiple stab wounds [in] the
thorax. In particular, three penetrating stab wounds were inflicted on the upper left portion of the victims
chest, piercing the upper lobe of the left lung and perforating the heart. He also suffered stab wounds in
the right eye, stomach and left forearm and incised wounds in the left upper eyelid and left palm. 5
The victim, Ramon Jaime Birosel, was a 55-year old real estate broker at the time of his death. He was
survived by his widow, Maria Filomena Birosel, with whom he had no child. Filomena spent a total of
P477,054.30 in funeral expenses in connection with the burial of her deceased husband. Filomena stated
that the Nokia 3315 and Siemens S-45 cellular phones taken away from Ramon were valued at P3,500.00
each, while the necklace snatched from him was worth P20,000.00. 6
The prosecutions case against accused-appellant hinges on the following eyewitness account of Mark

[O]n February 10, 2003[,] at about 7:00 oclock in the evening, [Mark] went out of his house to play ball in
the basketball court. He walked to the basketball court[, played there,] and at about 9:00 oclock, he
stopped playing as he then felt like urinating. He went to a place near the basketball court where there were
five cars parked. While urinating, he saw a fat man walking towards a car. The fat man was talking on his
cellular phone. He then noticed two men following the fat man, who entered a parked car. The two male

persons who were then following the fat man then separated: one went to the left side of the fat mans car
and stood by the door at the drivers side of the vehicle. While the other positioned himself by the door at
the opposite side of the car. [Mark] made a diagram, rectangular shape and two circles on both sides,
(Exhibit L) depicting the car and the positions of the two men. The man who stood by the door at the
drivers side had a knife while his companion was armed with a gun. He then witnessed the man with the
knife in his hand stabbing the fat man repeatedly on different parts of his body, while the man with the gun
fired once. After taking the fat mans personal belongings, including his ring, watch, wallet and cellular
phone, the two men left. He followed them to a place which he described as far and there, he saw them
buried the knife and covered it with soil. He made a drawing representing the place where he followed them
(Exh. M). After burying the knife in the ground, the men left and he followed them again to a place which
he described as near. While thereat, he saw one of the culprits uncovered his face. He recognized him as the
person who went to the left side of the car and stabbed the victim who was later on identified as the
accused Edwin Aleman. After which, the two men left. He decided not to follow them and went home
instead. It was about 11:00 oclock in the evening when he arrived home. After waking up at 8:00 oclock
the following morning, he returned to the scene of the incident. There were many people gathered in the
area, including policemen. He saw a chubby girl and requested her to call the policemen. He rode in a car
with the police officers and the chubby girl. They went to a house in a far place, but no one was there. He
recognized and identified the face of the fat man depicted in the picture (Exhibit N) shown to him.
On cross-examination, he stated that he did not receive any death t[h]reat. In the year 2003, his
grandfather died in Nueva Ecija and he attended the wake. He stayed there until his father, grandmother
and another person, whom he does not know but of the same age as that of his father, fetched him on
September 12, 2003. He was taken to Antipolo where he stayed at the house of the relatives of the victim
until December 10, 2003, the day he initially testified in court. There was no sign language interpreter in the
said house. The relatives of the victim gave him some money which he used to buy for two shirts, two pants
and a pair of shoes.
Before going to the basketball court which is a little farther from their house at 7:00 oclock in the evening,
he already ate his evening meal at 6:00 oclock. There were six of them, boys and girls playing basketball.
The basketball court was a full court but they were not playing a real game, just running and shooting. At
about 8:00 oclock, they stopped playing, they sat down and had soft drinks. After finishing his soft drink, he
urinated in the shrubbery near the five parked cars.
He added that he is familiar with Sikatuna Bliss but he does not know what building in Sikatuna Bliss was
fronting the five cars that were parked near the basketball court. It was the first time that he saw the fat
man and the two male persons who wore black bonnets which covered their whole face. The fat man was
already inside his car when he was repeatedly stabbed. The fat man was not using his cell phone when the
one with the knife knocked twice on the window of the car. The window of the car was half-opened when the
fat man was immediately stabbed. The man with a gun was on the other side of the car when he fired his
gun once. He did not notice any argument between the fat man and his attacker. He kept a distance of about
eight to ten meters between him and the two men as he followed them. There were no persons around
when the two men attacked the fat man. After witnessing the stabbing, his initial reaction was to follow the
culprits. He did not call his playmates because they were still playing. In fleeing, the two male persons did
not run. They just walk[ed] fast. He had been [on] their trail for about nine minutes before they removed
their bonnets. He followed them for about thirty minutes.
When he gave his statements to the police, he did not tell them that the knife was buried under the ground.
It was 9:56 oclock when the men took off their bonnets. The man with the knife removed the bloodstained
white t-shirt that he was wearing and, along with his bonnet, threw it away in a place he described as
flowing or running water. At about 10:00 oclock, the two men boarded a motorcycle and left. It was the
man with the gun who drove the motorcycle. He took the same route when he walked back home. It was
about 10:00 oclock when he passed by the car of the fat man again. There were no persons when he went
back to the basketball court. Thus, he just went home to sleep and the following morning, he gave his
statement to the police.
On re-direct examination, he was asked and he made a drawing (Exhibit O) showing the basketball court
(Exhibit O-1), the five parked cars near the place where he urinated (Exhibit O-2), the exact spot where
he urinated (Exhibit O-3) and the car of the fat man (Exhibit O-4). When asked how he was able to see
the face of the accused, he answered that there was light in the area which he described as near the
flowing water where the accused removed his bonnet. He stated that the light near the flowing water came
from a light bulb and the distance from the witness stand up to second door outside the courtroom
represents how far he was from the man with the knife when [the latter] took off his bonnet. 7

Mark was 14 years old when he testified. He is a deaf-mute. He was assisted in his testimony by Daniel
Catinguil, a licensed sign language interpreter from the Philippine Registry of Interpreters for the Deaf who
has been teaching in the Philippine School for the Deaf since 1990. Catinguil had also completed a five-year
course at the Philippine Normal University with a degree in teaching special education children. 8
Accused-appellant was 26 years old and a resident of Area 6, Barangay Botocan, Project 2, Quezon City
when he testified. He interposed denial and alibi as his defenses. He claimed that, at the time the incident
happened on February 10, 2003, he was at the billiards hall which was a 15-minute walk from his
residence. A road separates the billiards hall from Sikatuna Bliss. 9
On that particular night, accused-appellant went to the billiards hall at around 7:00 in the evening and
played billiards against a certain Ruben. They played until around 10:00 in the evening. Just as they were
finished playing, accused-appellants sister, Hilda Aleman, arrived to fetch him for dinner. He went home
with her. The following morning, after having breakfast, he watched a basketball game and talked to his
friends. At around noon, while on his way back to his house, a neighbor, Vangie Barsaga, called him and
informed him that police officers came to his house looking for him. At around 3:00 in the afternoon of that
day, he went to the nearest police station, Camp Karingal, where he presented himself to Senior Police
Officer (SPO) 1, at that time Police Officer 3, Leonardo Pasco of that stations District Police Intelligence
Unit. He asked SPO1 Pasco if they were looking for a certain Edwin Aleman and, upon receiving a positive
answer, he introduced himself. He was informed that he was a suspect in a killing incident. He was told to
stay put while they were waiting for the alleged eyewitness to arrive. On February 13, 2003, he was twice
made to join a police line-up together with five others. In both instances, they were ordered to turn around
several times and they complied. Thereafter, he was given a spot report: re: Voluntary Surrender of Alleged
Suspect in a Robbery w/ Homicide Case by a police officer and was informed that he would be turned over to
the custody of the Criminal Investigation Division of Camp Karingal. 10
Accused-appellants testimony that he was at the billiards hall on February 10, 2003 playing against Ruben
until around 10:00 in the evening was corroborated by Filomena Fungo, grandmother of Ruben, who saw
accused-appellant and Ruben playing when she went to the billiards hall twice that night to fetch Ruben. 11
Hilda, accused-appellants sister, also corroborated accused-appellants testimony that she fetched him from
the billiards hall at around 10:00 in the evening of February 10, 2003. She further stated that, upon getting
home, she and accused-appellant ate dinner together and, thereafter, watched some television shows until
accused-appellant went to sleep some 30 minutes later.12
Accused-appellant also attempted to show that the eyewitness, Mark, failed to identify him during the police
line-up. Defense witness SPO1 Leonardo Pasco stated that he was the one who prepared the spot report
although it was his superior who signed it. He further stated that Mark failed to identify accused-appellant
during the police line-up. Another defense witness, barangay kagawad Ricofredo Barrientos, stated that he
was with Mark on February 13, 2003 when Mark was asked to identify the robber-killer of the victim from a
line-up. According to Barrientos, a police officer made a gesture to Mark by slashing his throat with the use
of his hand and, after viewing the persons in the line-up, Mark shook his head. The line-up was presented
to Mark twice and he shook his head in both instances. 13
After studying the parties respective evidence, the trial court rejected the defenses of accused-appellant for
their inherent weakness and implausibility. On the other hand, it viewed the prosecutions evidence
favorably, particularly the eyewitness testimony of Mark and his positive identification of accused-appellant
as the one who stabbed the victim. In particular, the trial court found Marks testimony simple and credible.
He had no ill motive that would make him testify falsely against accused-appellant. While there were minor
inconsistencies in his testimony, the discrepancies were inconsequential and did not affect the truthfulness of
Marks narration. Thus, in its Decision dated November 16, 2005, the trial court found accused-appellant
guilty beyond reasonable doubt of the crime of robbery with homicide. The dispositive portion of the
Decision reads:

WHEREFORE, finding the accused Edwin Aleman guilty beyond reasonable doubt of the crime of Robbery
with Homicide, described and penalized under Article 294 of the Revised Penal Code, as amended by
Republic Act 7659, in relation to Article 63 of the Revised Penal Code, the court hereby sentences him to
suffer the penalty of reclusion perpetua and to indemnify the heirs of Ramon Jaime Birosel as follows:


1. The amount of Fifty Thousand Pesos (P50,000.00) as civil indemnity for the death of the victim;
2. The amount of Fifty Thousand Pesos (P50,000.00) as moral damages; and


3. The amount of Four Hundred Seventy-Seven Thousand Fifty-Four Pesos and Thirty Centavos
(P477,054.30) as actual damages.
He is also ordered to reimburse the heirs of the victim the amount of Three Thousand Five Hundred Pesos
(P3,500.00) representing the value of the Nokia 3315 cellular phone, the amount of Three Thousand Five
Hundred Pesos (P3,500.00) representing the value of the S-45 Siemens cellular phone, and the amount of
Twenty Thousand Pesos (P20,000.00) representing the value of the necklace, which were all taken from the
With costs against the accused.14
Accused-appellant appealed his case to the Court of Appeals. He anchored his appeal on the claim that the
trial court erred in convicting him for robbery with homicide. His claim was four-pronged, all aimed at
discrediting the eyewitness, Mark.15
First, accused-appellant questioned the qualification of Mark to be a witness. Accused-appellant argued
that, being a deaf-mute who cannot make known his perception to others as he has no formal education on
sign language, Mark is unqualified to be a witness. In fact, he was unable to give a responsive answer to
some questions propounded to him through the interpreter such as when he could not answer why he
preferred to play in a basketball far from his house than in a nearer one. 16
Second, accused-appellant asserted that Marks testimony was not corroborated by his alleged playmates or
by the chubby girl he mentioned in his testimony. Such lack of corroboration weakened Marks
Third, accused-appellant contended that Mark admitted receiving money, new clothes and shoes from the
private complainant before he took the witness stand. This made his testimony highly suspicious.18
Fourth, accused-appellant highlighted Marks failure to identify him as the perpetrator of the crime in the two
instances that he was presented to Mark in a line-up. This made Marks alleged positive identification of
accused-appellant doubtful.19
In its Decision dated September 28, 2007, the Court of Appeals held that the contentions of accusedappellant lacked merit.20
The Court of Appeals declared that the capacity of a deaf-mute to testify has long been recognized. The
witness may communicate his perceptions to the court through an interpreter. In this case, Marks
testimony was facilitated by Catinguil, a licensed sign language interpreter who has been teaching in the
Philippine School for the Deaf since 1990. With the help of Catinguil, the trial court determined that Mark is
not mentally deficient and that he was able to tell time, space and distance. He was able to draw and make
sketches in open court to show the relative position of things and persons as he perceived like a normal
person. By using signs and signals, he was able to recount clearly what he witnessed in the evening of
February 10, 2003. According to the appellate court, the above established Marks competence as a
The Court of Appeals also found that Marks testimony was corroborated by the findings of the medico-legal
officer who autopsied the victims corpse that the cause of death was hemorrhagic shock secondary to
multiple stab wounds in the thorax. This physical evidence is an eloquent manifestation of truth and its
evidentiary weight is far more than that of corroborative testimonies. 22
The Court of Appeals rejected as groundless accused-appellants imputation to Mark of improper motive or
bias. It also pointed out the irrelevance of non-identification of an accused in a police line-up. What is
important is the positive identification of the accused as the perpetrator of the crime by the witness in open
Thus, the Court of Appeals agreed with the trial court that the prosecution was able to establish beyond
reasonable doubt all the elements of robbery with homicide. It upheld the conviction of accused-appellant
for the said felony. The decretal portion of the Decision dated September 28, 2007 reads:

WHEREFORE, premises considered[,] the decision dated November 16, 2005 of the Regional Trial Court
[(RTC)], National Capital Judicial Region, Branch 76, Quezon City, in Criminal Case No. Q-03-118348

Accused-appellant is now before this Court insisting on the failure of the prosecution to prove his guilt
beyond reasonable doubt on the very same grounds he raised in the Court of Appeals.
This Court is not persuaded.
Both the RTC and the Court of Appeals found that accused-appellant stabbed the victim several times,
causing the latters death, for the purpose of depriving the victim of his personal properties, which
personalties accused-appellant took away with him before leaving the scene of the crime. The killing of the
victim was by reason of the robbery. It therefore constitutes the special complex crime of robbery with
homicide. This finding of the trial court as affirmed by the appellate court is conclusive to this Court. Also,
a review of the records show that both the trial and the appellate courts did not miss, misapply or
misinterpret any relevant fact that would warrant an alteration of their identical conclusions as to the
criminal responsibility of accused-appellant.25
The Court of Appeals has sufficiently addressed the concerns of accused-appellant. Accused-appellant has
presented no compelling reason that would justify the reversal of his conviction.
The mere fact that Mark is a deaf-mute does not render him unqualified to be a witness. The rule is that all
persons who can perceive, and perceiving, can make known their perception to others, may be witnesses.26
A deaf-mute may not be able to hear and speak but his/her other senses, such as his/her sense of sight,
remain functional and allow him/her to make observations about his/her environment and experiences. The
inability to hear and speak may prevent a deaf-mute from communicating orally with others but he/she may
still communicate with others in writing or through signs and symbols and, as in this case, sketches. Thus, a
deaf-mute is competent to be a witness so long as he/she has the faculty to make observations and he/she
can make those observations known to others. As this Court held in People v. Tuangco27:
cralavvonline lawlibrary

A deaf-mute is not incompetent as a witness. All persons who can perceive, and perceiving, can make
known their perception to others, may be witnesses. Deaf-mutes are competent witnesses where they (1)
can understand and appreciate the sanctity of an oath; (2) can comprehend facts they are going to testify
on; and (3) can communicate their ideas through a qualified interpreter. Thus, in People vs. De
Leonand People vs. Sasota, the accused was convicted on the basis of the testimony of a deaf-mute. x x x.
(Citations omitted.)
When a deaf-mute testifies in court, the manner in which the examination of a deaf-mute should be
conducted is a matter to be regulated and controlled by the trial court in its discretion, and the method
adopted will not be reviewed by the appellate court in the absence of a showing that the complaining party
was in some way injured by reason of the particular method adopted.28
In this case, both the trial and the appellate courts found that Mark understood and appreciated the sanctity
of an oath and that he comprehended the facts he testified on. This Court sees no reason in ruling
Mark communicated his ideas with the help of Catinguil, a licensed sign language interpreter from the
Philippine Registry of Interpreters for the Deaf who has been teaching in the Philippine School for the Deaf
since 1990 and possessed special education and training for interpreting sign language. The trial and the
appellate courts found Catinguil qualified to act as interpreter for Mark. No ground to disturb that finding
Mark communicated a credible account of the things he perceived on that fateful February 10, 2003 the
situation of the victim who had just boarded his car; the respective positions of accused-appellant and his
still unidentified cohort vis--vis the victim; accused-appellants knock on the window of the victims car and
the sudden series of stabs accused-appellant inflicted upon the victim; the taking of the victims various
personal properties; accused-appellants walk away from the crime scene; and, the revelation of accusedappellants identity when he finally removed the bonnet that covered his face, unaware that someone was
secretly and silently watching. In this connection, the Court of Appeals correctly observed that [d]espite
intense and grueling cross-examinations, the eyewitness responded with consistency upon material details
that could only come from a firsthand knowledge of the shocking events which unfolded before his eyes.29

The imperfections or inconsistencies cited by accused-appellant were due to the fact that there is some
difficulty in eliciting testimony where the witness is a deaf-mute. 30 Besides they concerned material details
which are neither material nor relevant to the case. As such, those discrepancies do not detract from the
credibility of Marks testimony, much less justify the total rejection of the same. What is material is that he
positively identified accused-appellant and personally saw what accused-appellant did to the victim on the
fateful night when the incident happened. The trial courts assessment of the credibility of Mark, which was
affirmed by the appellate court, deserves the highest respect of this Court.
Moreover, the Court of Appeals correctly observed that Marks testimony was corroborated by the findings of
the medico-legal officer who autopsied the victims corpse that the cause of death was hemorrhagic shock
secondary to multiple stab wounds [in] the thorax.31 The multiple mortal wounds inflicted on the victim
constitute physical evidence which further establish the truth of Marks testimony. Its evidentiary value far
outweighs any corroborative testimony which accused-appellant requires of the prosecution. Moreover, the
settled rule is that the positive and credible testimony of a single witness is sufficient to secure the
conviction of an accused.32
The RTC and the Court of Appeals saw no improper motive which would impel Mark to testify falsely against
accused-appellant. As the determination of bad faith, malice or ill motive is a question of fact, this Court
respects the unanimous finding of the trial and the appellate courts on the matter.
Accused-appellants attempt to render doubtful Marks identification of him fails. Indeed, the law requires
not simply an eyewitness account of the act of committing the crime but the positive identification of the
accused as the perpetrator of the crime.33 Here, Mark has positively pointed to accused-appellant as the
perpetrator of the crime. The Court of Appeals correctly ruled that Marks failure to identify accusedappellant in a police line-up on February 13, 2003 was of no moment. There is no law stating that a police
line-up is essential to proper identification. What matters is that the positive identification of the accused as
the perpetrator of the crime be made by the witness in open court. 34 Nevertheless, the records show that
Mark identified accused-appellant as the robber-killer of the victim in a police line-up on February 18,
200335 and, more importantly, in open court in the course of Marks testimony.
In sum, the trial and the appellate courts correctly convicted accused-appellant for the special complex
crime of robbery with homicide. Accused-appellants crime is punishable under Article 294(1) of the Revised
Penal Code, as amended by Republic Act No. 7659, by reclusion perpetua to death. Article 63 of the Revised
Penal Code states that when the law prescribes a penalty consisting of two indivisible penalties, and the
crime is not attended by any aggravating circumstance, the lesser penalty shall be imposed. 36 Considering
that no modifying circumstance attended the commission of the crime, the penalty imposed by the trial and
the appellate courts, reclusion perpetua, is proper.
The civil indemnity is increased from P50,000.00 to P75,000.00, the current amount of civil indemnity
awarded in cases of murder.37 Robbery with homicide belongs to that class of felony denominated as
Robbery with violence against or intimidation of persons 38 under Article 294 of the Revised Penal Code and
the killing or death of a person is committed by reason or on occasion of the robbery. The increase in the
amount of civil indemnity is called for as the special complex crime of robbery with homicide, like murder,
involves a greater degree of criminal propensity than homicide alone where the civil indemnity awarded is
The P50,000.00 imposed as moral damages is proper and conforms to recent jurisprudence. 39
The reimbursement of actual damages in the total amount of P477,054.30 for various funeral-related
expenses is proper as it is fully supported by evidence on record. The same holds true for the payment of
the value of the items taken from the victim, namely, two cellphones at P3,500.00 each and the necklace at
In addition, and in conformity with current policy, we also impose on all the monetary awards for damages
(namely, the civil indemnity, moral damages and actual damages) interest at the legal rate of 6% per
annum from date of finality of this Decision until fully paid. 40
WHEREFORE, the Decision dated September 28, 2007 of the Court of Appeals in CA-G.R. CR.-H.C. No.
02100 affirming the Decision dated November 16, 2005 of the Regional Trial Court of Quezon City, Branch 76
in Criminal Case No. Q-03-118348 which found accused-appellant Edwin Aleman guilty beyond reasonable
doubt of the special complex crime of robbery with homicide is AFFIRMED with MODIFICATION in so far
as legal interest at the rate of 6% per annum is imposed on the civil indemnity, moral damages and actual

damages awarded to the heirs of the victim, which shall commence from the date of finality of this decision
until fully paid. SO ORDERED.

[G.R. No. 169440 : November 23, 2011]
Before Us is a petition for review on certiorari, filed under Rule 45 of the Rules of Court, to set aside and
reverse the June 16, 2005 Decision[1] of the Court of Appeals in CA-G.R. CR No. 28308, which affirmed the
September 23, 2003 Decision[2] of the Regional Trial Court (RTC) of Manila, Branch 24 in Criminal Case No.
On July 28, 2000, petitioner Gemma Ong a.k.a. Maria Teresa Gemma Catacutan (Gemma) was charged
before the RTC for Infringement under Section 155 in relation to Section 170 of Republic Act No. 8293 or the
Intellectual Property Code. The accusatory portion of the Information reads:
That sometime in September 25, 1998 and prior thereto at Sta. Cruz, Manila and within the jurisdiction of
this Honorable Court, the above-named accused did then and there, knowingly, maliciously, unlawfully and
feloniously engage in the distribution, sale, [and] offering for sale of counterfeit Marlboro cigarettes which
had caused confusion, deceiving the public that such cigarettes [were] Marlboro cigarettes and those of the
Telengtan Brothers and Sons, Inc., doing business under the style of La Suerte Cigar and Cigarettes Factory,
the exclusive manufacturer of Marlboro Cigarette in the Philippines and that of Philip Morris Products, Inc.
(PMP7) the registered owner and proprietor of the MARLBORO trademark together with the devices,
including the famous-Root Device, to their damage and prejudice, without the accused seeking their permit
or authority to manufacture and distribute the same. [3]
On August 1, 2000, Judge Rebecca G. Salvador of RTC Manila, Branch 1, issued a warrant of arrest against
Gemma, but lifted[4] and set aside[5] the same after Gemma voluntarily surrendered on August 4, 2000, and
filed a cash bond for P12,000.00.
Gemma pleaded not guilty to the charge upon arraignment on October 17, 2000. [6] After the pre-trial
conference on February 13, 2001,[7] trial on the merits ensued.
The prosecution called to the witness stand the following: Roger Sherman Slagle, the Director of Operations
of Philip Morris Malaysia, and Philip Morris Philippines, Inc.'s (PMPI) product/brand security expert, to testify
that according to his examination, the products they seized at the subject premises were counterfeit
cigarettes;[8] as well as Jesse Lara, who, as then Senior Investigator III at the Intellectual Property Rights
(IPR) Unit of the Economic Intelligence and Investigation Bureau (EIIB), Department of Finance, led the
investigating team, to testify on the events that led to the arrest of Gemma. [9] The prosecution also
presented the billing accountant of Quasha Ancheta Pea & Nolasco Law Office (Quasha Law Office), Juliet
Flores, to show that PMPI, being one of Quasha Law Offices clients, paid the amount of $4,069.12 for
legal services rendered.[10] The last witness for the prosecution was Atty. Alonzo Q. Ancheta, a senior law
partner at Quasha Law Office, who testified that as the duly appointed Attorney-in-Fact of PMPI, he was in
charge of the EIIB search operation in the subject premises. Atty. Ancheta said that while he was not
personally present during the implementation of the search warrant, he sent Atty. Leonardo Salvador, who
constantly reported the developments to him.[11]
The facts, as succinctly summarized by the Court of Appeals, are as follows:
On September 10, 1998, Jesse S. Lara, then Senior Investigator III at the Intellectual Property Rights (IPR)
Unit of the Economic Intelligence and Investigation Bureau (EIIB), Department of Finance, received reliable
information that counterfeit "Marlboro" cigarettes were being distributed and sold by two (2) Chinese
nationals, Johnny Sia and Jessie Concepcion, in the areas of Tondo, Binondo, Sta. Cruz and Quiapo, Manila.

A mission team formed by EIIB, including Lara, conducted surveillance operation to verify the report. EIIB
agents Leonardo Villanueva and Jigo Madrigal did a test-buy on the different sari-sari stores of
Manila located in Quiapo, Tondo, Sta. Cruz and Blumentritt areas and took samples of Marlboro
cigarettes sold therein. During the surveillance, the container van delivering the "Marlboro" packed in black
plastic bags was seen parked at 1677 Bulacan corner Hizon Streets, Sta. Cruz, Manila [(the subject
premises)]. Upon inquiry from the Barangay Chairman, they also learned that the place is owned by a
certain Mr. Jackson Ong.
The EIIB team coordinated with officers of Philip Morris, Inc., owner of the trademark Marlboro Label in the
Philippines duly registered with the Philippine Patents Office and subsequently with the Intellectual Property
Office (IPO) since 1956. Initial examination made by Philip Morris, Inc. on those random sample purchases
revealed that the cigarettes were indeed fake products unauthorized by the company. With official
indorsement by the EIIB, Senior Investigator Lara filed an application for search warrant before the Regional
Trial Court of Dasmarias, Cavite, Branch 90.
On September 24, 1998, Executive Judge Dolores L. Espaol issued a search warrant after finding probable
cause to believe that Mr. Jackson Ong has in his possession/control in the premises located at 1675-1677
Bulacan St. cor. M. Hizon St., Sta. Cruz, Manila, the following properties:
"Substantial number of fake locally made and imported fake cigarettes bearing the Marlboro brand, together
with the corresponding labels, cartons, boxes and other packaging as well as receipts, invoices and other
documents relative to the purchase, sale, and distribution of the aforesaid fake Marlboro cigarettes."
On September 25, 1998, the EIIB team led by Senior Investigator Lara implemented the search warrant,
together with SPO2 Rommel P. Sese of the Western Police District (WPD) as representative of the Philippine
National Police (PNP), Barangay Chairman Ernesto Traje, Sr., Barangay Kagawad Vivian V. Rallonza and Atty.
Leonardo P. Salvador who was sent by [Quasha Pea & Nolasco Law Office,] the law firm engaged by Philip
Morris, Inc. They proceeded to the subject premises but Jackson Ong, the alleged owner, was not there. It
was accused, who is supposedly either the spouse or common-law wife of Jackson Ong, who entertained
them. At first, accused refused to allow them entry into the premises but eventually the team was able to
search the premises and found Marlboro cigarettes stocked in several boxes containing fifty (50) reams
inside each box which were packed in black plastic sacks like in "balikbayan boxes." The "Inventory" and
"Certification In the Conduct of Search" were duly accomplished and signed by the members of the EIIB and
the other representatives present during the actual search (SPO2 Sese, Jess Lara, Traje, Sr., Henry Mariano,
Isidro Burgos and Atty. Salvador). Accused signed her name in the said documents as "Gemma Ong," as
the Owner/Representative, while a certain employee, Girlie Cantillo, also signed as witness.
On September 28, 1998, a Return of Search Warrant was submitted by the EIIB to the issuing court stating
that the articles seized pursuant to the warrant were stored in the premises of the EIIB and requesting that
EIIB be granted temporary custody of the goods. Acting on the Urgent Motion To Transfer Custody of
Confiscated Articles filed by Philip Morris Products, Inc. (PMPI) of Virginia, U.S.A., Executive Judge Dolores L.
Espaol ordered the custody of the seized goods transferred from EIIB to PMPI c/o Quasha Ancheta Pea
and Nolasco Law Office, the Attorney-in-Fact of PMPI. Judge Espaol subsequently also issued an order
dated October 15, 1998 authorizing PMPI to secure and take out samples of the unauthorized products from
the confiscated cartons/boxes of Marlboro cigarettes which are stored at Four Winds Phils. Inc. warehouse
located at No. 2241 Pasong Tamo Extension, Makati City under the direct and personal control and
supervision of Sheriff IV Tomas C. Azurin. PMPI had earlier sought such order from the court for the
purpose of laboratory analysis and scientific testing of the samples from the confiscated cigarettes.
On the basis of the results of the examination conducted by PMPI on the samples obtained from the
confiscated boxes of cigarettes bearing the Marlboro brand, which confirmed the same to be unauthorized
products and not genuine Marlboro cigarettes, the EIIB filed a case for Violation of Sections 155 and 168 in
relation to Section 170 of Republic Act No. 8293 against Jackson Ong who is not an authorized distributor of
Marlboro products in the Philippines.[12]
After the prosecution rested its case, the defense filed a Demurrer to Evidence, [13] which the RTC denied on
March 26, 2003.[14] The defense moved for a reconsideration of this order but the same was denied on April
22, 2003.[15]
Gemma, as the lone witness for the defense, then took the witness stand. She said that she is married to
Co Yok Piao, a Chinese national, but she still uses her maiden name Catacutan. [16] She denied that she is

the Gemma Ong accused in this case. She testified that she was arrested on August 4, 2000, without the
arresting officers asking for her name. She said that when she pleaded to be released, she was instructed
to post a cash bond, which she did in the amount of P12,000.00. Gemma averred that when she posted her
bond and signed her certificate of arraignment, she did so under her real name Maria Teresa Gemma
Catacutan, as opposed to the signatures in the Inventory and Certification in the Conduct of Search (search
documents), which she denied signing. She claimed that she was not able to bring up her defense of
mistaken identity early on as she did not know when the proper time to raise it was. She avowed that she
was not interrogated by the police prior to her arrest, despite the two-year gap between it and the search of
the subject premises. She alleged that she did not know Jackson Ong and that the prosecution witnesses,
whom she first saw during her trial, couldnt even point to her as the person present during the raid
when they testified in court. Gemma further asseverated that while she could not remember where she was
on September 25, 1998, she was sure that she was not at the subject premises on that date. Gemma
presented her Identification Card issued by the Professional Regulation Commission (PRC) to show that she
is a dentist by profession, although she claimed that she is a businessperson in practice. She said that she
used to buy and sell gear fabrics, t-shirts, truck materials, and real estate [17] under the business name
Fascinate Trading" based in Bulacan Street, Sta. Cruz, Manila, but that it had ceased operations in
February 1998.[18] Gemma denied ever having engaged in the manufacture and sale of any kind of
cigarettes and claimed that she could not even distinguish between a fake and a genuine Marlboro cigarette.

On September 30, 2003, the RTC convicted Gemma of the crime as charged. The dispositive portion of its
Decision reads:
Accordingly, this Court finds accused Gemma Catacutan guilty beyond reasonable doubt of violation of
Section 155 in relation to Section 170 of Republic Act No. 8293 and hereby sentences her to suffer the
penalty of imprisonment of two (2) years and to pay a fine of Fifty Thousand (P50,000.00) Pesos.
Accused is further directed to indemnify private complainant the sum of US$4,069.12 or its peso equivalent,
as actual damages.
The records of the case as against Jackson Ong is hereby ordered archived pending his arrest.
With costs against accused Gemma Catacutan.[20]
In resolving the case, the RTC narrowed down the issue to whether Gemma Catacutan was the same
accused identified as Gemma Ong. The RTC answered this in the affirmative as it found Gemma's defense of
mistaken identity as untenable, especially since she claimed to be a professional. The RTC explained:
Ranged against the positive and forthright declaration of the prosecution witnesses, the mere
uncorroborated and self-serving denials of the accused cannot stand. (People vs. Hortaleza, 258 SCRA 201)
We note in disbelief that it was only in the hearing of November 26, 2001, that accused'[s] former lawyer
manifested that accused is known as Gemma Catacutan never as Gemma Ong (tsn, November 26, 2001, p.
3) and as admitted by her, she never revealed her true identity when arrested, when she posted her bail
bond and even during her arraignment.
She could have protested at the time of her arrest that they were arresting the wrong person but this she
did not do. She proceeded to post a bond for her provisional liberty, hired a lawyer to defend her but failed
to divulge the very information that could have led to an early dismissal of the case, if true.
Her pretensions of ignorance as to the proper stage of when to explain (tsn, May 26, 2003), p. 13 can hardly
be given credit. A dentist by profession, it is utterly incredible that she remained meek all through-out her
arrest and the posting of her bail bond.[21]
The RTC also unfurled the fact that while Gemma claimed to have never engaged in the sale and
manufacture of Marlboro cigarettes, the address of her business "Fascinate Trading" is registered as 1677
Bulacan Street, Sta. Cruz, Manila, the same property raided by the EIIB that contained the counterfeit
Aggrieved, Gemma appealed the RTC's decision to the Court of Appeals based on the following grounds:

The Court of Appeals found Gemma's appeal to be unmeritorious. It said that Gemma was positively
identified by the prosecution witnesses as the woman who entertained them during the search of the subject
premises on September 25, 1998, and the woman who signed the Certification in the Conduct of Search and
Inventory. The Court of Appeals agreed with the RTC's rejection of Gemma's defense of mistaken identity,
as she should have raised it at the earliest opportunity, which was at the time of her arrest, the posting of
her bail bond, or during her arraignment. The Court of Appeals held that the amendment of the prosecution
witnesses' affidavits was explained during the hearing, and although the original affidavits were the ones
marked during the pre-trial, the amended ones provided the basis for the filing of the Information against
Gemma and her co-accused Jackson Ong. The Court of Appeals also noted that the March 20, 2000
Resolution of the State Prosecutor specifically mentioned that the search warrant was served on Gemma
Ong. The Court of Appeals then proclaimed that in the hierarchy of evidence, the testimony of the witness
in court commands greater weight than his written affidavit. [24]
The Court of Appeals affirmed the conviction of Gemma for trademark infringement under Section 155 of
Republic Act No. 8293, as the counterfeit goods seized by the EIIB were not only found in her possession
and control, but also in the building registered under her business, Fascinate Trading. The Court of Appeals
said that the prosecution had satisfactorily proven Gemma's commission of the offense since the
unauthorized use of the trademark Marlboro, owned by PMPI, was clearly intended to deceive the public as
to the origin of the cigarettes being distributed and sold, or intended to be distributed and sold. The Court
of Appeals further sustained the penalty and damages imposed by the RTC for being in accord with the law
and facts.[25]
Gemma is now before this Court with the following assignment of errors:


Gemma argues that if it were true that she was in the subject premises when it was raided on September
25, 1998, then her name and presence would have been mentioned in the respective affidavits of Slagle and
Atty. Ancheta; and the EIIB agents who conducted the search would have confronted, investigated, or
arrested her. Gemma insists that the fact that her name was only mentioned for the first time in the
amended affidavits yields to the conclusion that she was not in the subject premises when it was searched
and that the testimonies of the prosecution witnesses were perjured. [27]
Gemma further claims that the courts below were wrong in finding that she never protested that she was
mistakenly identified. She claims that she was arrested without the benefit of a preliminary investigation
and all she wanted to do at that point was to "get out [of] the clutches of overzealous and eager beaver
policemen who were exuberant in arresting an innocent party like"[28] her. Gemma also explains that her
non-protest during her arraignment was upon the advice of her former lawyer, who said that he would
correct it in the proper time during the trial.
Respondent People of the Philippines, in its comment,[29] avers that there are only two issues to be resolved
in this case, to wit:





Respondent claims that a perusal of the issues in Gemma's petition readily discloses that only questions of

fact have been raised, which are not reviewable in an appeal by certiorari. [31] Respondent asseverates that
Gemma's conviction was warranted as the prosecution had sufficiently established her presence during the
search of the subject premises where she signed the search documents as "Gemma Ong." Moreover, the
respondent avers, Gemma failed to timely protest her arrest and raise her claim that she is not Gemma Ong.

A study of the pleadings filed before this Court shows that the only issues to be resolved are the following:

Whether or not accused-appellants petition for review on certiorari under Rule 45 of the Rules
of Court is fatally defective as it raises questions of fact; and


Whether or not Gemma's guilt was proven beyond reasonable doubt in light of her alleged mistaken

This Courts Ruling

Procedural Issue
As this case reached this Court via Rule 45 of the Rules of Court, the basic rule is that factual questions are
beyond the province of this Court, because only questions of law may be raised in a petition for review. [33]
However, in exceptional cases, this Court has taken cognizance of questions of fact in order to resolve legal
issues, such as when there was palpable error or a grave misapprehension of facts by the lower court. [34] In
Armed Forces of the Philippines Mutual Benefit Association, Inc. v. Court of Appeals, [35] we said that although
submission of issues of fact in an appeal by certiorari taken to this Court is ordinarily proscribed, this Court
nonetheless retains the option in the exercise of its sound discretion, taking into account the attendant
circumstances, either to decide the case or refer it to the proper court for determination. [36] Since the
determination of the identity of Gemma is the very issue affecting her guilt or innocence, this Court chooses
to take cognizance of this case in the interest of proper administration of justice.
Gemma is guilty of violating
Section 155 in relation to Section 170 of
Republic Act No. 8293
Gemma was charged and convicted of violating Section 155 in relation to Section 170 of Republic Act No.
8293, or the Intellectual Property Code of the Philippines.
Section 155. Remedies; Infringement. - Any person who shall, without the consent of the owner of the
registered mark:
155.1. Use in commerce any reproduction, counterfeit, copy, or colorable imitation of a registered mark or
the same container or a dominant feature thereof in connection with the sale, offering for sale, distribution,
advertising of any goods or services including other preparatory steps necessary to carry out the sale
of any goods or services on or in connection with which such use is likely to cause confusion, or
to cause mistake, or to deceive; or
155.2. Reproduce, counterfeit, copy or colorably imitate a registered mark or a dominant feature thereof
and apply such reproduction, counterfeit, copy or colorable imitation to labels, signs, prints, packages,
wrappers, receptacles or advertisements intended to be used in commerce upon or in connection with the
sale, offering for sale, distribution, or advertising of goods or services on or in connection with which such
use is likely to cause confusion, or to cause mistake, or to deceive, shall be liable in a civil action for
infringement by the registrant for the remedies hereinafter set forth:Provided, That the infringement
takes place at the moment any of the acts stated in Subsection 155.1 or this subsection are
committed regardless of whether there is actual sale of goods or services using the infringing
material. (Sec. 22, R.A. No 166a)
Section 170. Penalties. - Independent of the civil and administrative sanctions imposed by law, a criminal
penalty of imprisonment from two (2) years to five (5) years and a fine ranging from Fifty thousand pesos
(P50,000) to Two hundred thousand pesos (P200,000), shall be imposed on any person who is found guilty

of committing any of the acts mentioned in Section 155, Section 168 and Subsection 169.1. (Arts. 188 and
189, Revised Penal Code.) (Emphases supplied.)
A mark is any visible sign capable of distinguishing the goods (trademark) or services (service mark)
of an enterprise and shall include a stamped or marked container of goods. [37]
In McDonald's Corporation and McGeorge Food Industries, Inc. v. L.C. Big Mak Burger, Inc., [38] this Court
To establish trademark infringement, the following elements must be shown: (1) the validity of plaintiff's
mark; (2) the plaintiff's ownership of the mark; and (3) the use of the mark or its colorable imitation by the
alleged infringer results in "likelihood of confusion." Of these, it is the element of likelihood of confusion that
is the gravamen of trademark infringement.
A mark is valid if it is distinctive and not barred from registration. Once registered, not only the mark's
validity, but also the registrant's ownership of the mark is prima facie presumed. [39]
The prosecution was able to establish that the trademark "Marlboro" was not only valid for being neither
generic nor descriptive, it was also exclusively owned by PMPI, as evidenced by the certificates of
registration issued by the Intellectual Property Office of the Department of Trade and Industry.[40]
Anent the element of confusion, both the RTC and the Court of Appeals have correctly held that the
counterfeit cigarettes seized from Gemma's possession were intended to confuse and deceive the public as
to the origin of the cigarettes intended to be sold, as they not only bore PMPI's mark, but they were also
packaged almost exactly as PMPI's products.[41]
Regarding the Claim of Mistaken Identity
Despite all these findings, Gemma has posited only a single defense, from the RTC all the way up to this
Court: that she is not the Gemma Ong named and accused in this case. She bases this claim on the alleged
discrepancies in the prosecution witnesses' original affidavits vis- -vis the amended ones, which
discrepancies, according to her, strongly suggest her innocence.
This Court has time and again held that between an affidavit executed outside the court, and a testimony
given in open court, the latter almost always prevails.
Discrepancies between a sworn statement and testimony in court do not outrightly justify the acquittal of an
accused. Such discrepancies do not necessarily discredit the witness since ex parte affidavits are often
incomplete. They do not purport to contain a complete compendium of the details of the event narrated by
the affiant. Thus, our rulings generally consider sworn statements taken out of court to be inferior to in
court testimony. x x x.[42]
A reading of the original affidavits[43] executed by Slagle and Atty. Ancheta, readily reveals that they
concentrated on the facts and events leading up to the search and seizure of the contraband materials from
the subject premises. They not only failed to mention Gemma Ongs presence there, but they also failed
to mention the other witnesses' names and presence there as well. Although this might appear to be a
mistake on the part of a known and established law firm like the Quasha Law Office, the firm immediately
sought to rectify this by having the affidavits of Slagle, Atty. Ancheta, and Lara amended.
If it were true that Gemma was not at the subject premises at all on September 25, 1998, then she should
have grabbed every chance to correct this notion and expose this mistake before she was arrested. She
could have brought up her defense of mistaken identity or absence at the raid in the preliminary
investigation conducted prior to the issuance of her warrant of arrest; but instead, she chose to ignore her
subpoena and disregard the preliminary investigation. Even then, Gemma had the opportunity to raise the
fact that she was not Gemma Ong; not only during her arrest, but also during the posting of the cash bond
for her bail, and more importantly, during her arraignment,when she was asked if she understood the
charges against her. Gemma also knew that the Information was filed against her on the basis of the
amended affidavits, thus, she could have filed a motion to quash the information before she entered her
plea, or asked that a reinvestigation be conducted. However, all these Gemma failed to do. We agree with
the RTC that it is highly unlikely that a person of her stature and educational attainment would be so meek

and timid that she failed to protest against her being wrongly identified, accused, arrested, and potentially
imprisoned. If what she says were true, she would not have agreed to post bail or to be arraigned without
at the very least, bringing up the fact that she was not the Gemma Ong the police officers were looking for.
In addition, her own lawyer, Atty. Maglinao, brought up the fact that she was not Gemma Ong, only for the
purpose of correcting the Information, and not to contest it, to wit:
With the kind permission of the hon. court.
COURT: Proceed.
I would just want to be on record that my client, Gemma Catacutan has never been known as Gemma Ong
because her real name is Gemma Catacutan.
COURT: Do you have any objection to the amendment of the information?
No, your Honor. May we request to correct the information from Gemma Ong to Gemma Catacutan. [44]
Gemma further accuses the prosecution witnesses of falsely testifying and of perjuring themselves just so
they can satisfy a big client like PMPI by showing that somebody had been arrested for counterfeiting its
cigarettes. The crimes Gemma is imputing on these witnesses are serious crimes, and in the absence of
concrete and convincing evidence, this Court could not believe her mere allegations that imply that these
people would destroy someone's life just so they can please a client, more so over mere cigarettes.
In Principio v. Hon. Barrientos,[45] we said:
Bad faith is never presumed while good faith is always presumed and the chapter on Human Relations of the
Civil Code directs every person, inter alia, to observe good faith, which springs from the fountain of good
conscience. Therefore, he who claims bad faith must prove it. For one to be in bad faith, the same must be
"evident." x x x.[46]
The prosecution witnesses, contrary to Gemma's claim, had positively identified her as the person who
initially refused the search team entrance, then later acquiesced to the search operations. Slagle explained
that even though he mentioned Gemma only in his amended affidavit, he was sure that she was at the
subject premises on the day that they searched it:
Testimony of Roger Sherman Slagle

In this amended affidavit you mentioned the name, Gemma Catacutan as one of the accused?

Yes sir.

Can you tell the court how you were able to include the name of Gemma Catacutan in your amended
affidavit, when in fact it did not appear in the first affidavit?

When we arrived she was there and she was very nervous and upset.


It is very clear to me when I arrived there that she was somehow involved. [47](Emphases ours.)

Lara on the other hand, even pointed to her and thus positively identified her to be the one who had signed
the search documents,[48] as the owner of the subject premises, to wit:
Testimony of Jesse Lara

Mr. Witness, do you know this person who wrote the name Gemma Ong?

Yes, sir, Gemma Ong is the owner of the premises when we served the search warrant and
also, she was the one who refused us to gain entry during the service of the search warrant.

Were you able to gain entry at the premises?

Yes, sir.

So, as regard to the person whom you identify as the one who refused you to gain entry,
would you be able to identify this person?

Yes, sir, that lady in pink is Mrs. Gemma Ong.

(As witness is pointing to the accused Gemma Ong).

Mr. Witness, why do you say that the person whom you pointed to us is the one who wrote
the name Mrs. Gemma Ong?
Because when we served the search warrant she signed it in our presence and that is her own signature.
So, Mr. Witness, in this Inventory, we made some markings during the pre-trial conference
and I see here above the signature (Owner/Representative), there exist a handwritten name which reads
GEMMA ONG and above it, there exist a signature, are you familiar with this person which appears to be
Gemma Ong?

Yes, sir, Gemma Ong signed that in my presence.

Your Honor, during the pre-trial conference, it was previously marked as Exhibit "D-1". Mr.
Witness, I also see here a Verification but there also exist an entry below the name and I quote
"Owner/Claimant/Representative", there appears a handwritten name Gemma Ong and a signature above
it, are you familiar with this person which appears to be Gemma Ong?

Yes, sir, Gemma Ong signed that in my presence.

Mr. Witness, in this document which is the certification in the Conduct of Search and I have
here above the entry (Owner/Representative), a handwritten name which reads Gemma Ong and there exist
a signature above the handwritten name, can you identify the signature?

Yes, sir, this was signed by Gemma Ong in my presence. [49](Emphases ours.)

Lara further attested to the fact that the search warrant was served on Gemma, who later on entertained
the search team:

Mr. Witness, the person to whom you served the search warrant is identified as Mrs. Gemma Ong, do you
know her relationship with the accused Jackson Ong?
Objection, your honor, the witness would be incompetent . . .
May answer.
(The stenographer read back the question).
I am not familiar with the relationship of Mrs. Gemma Ong with Jackson Ong because during the service of
the search warrant, Mrs. Gemma Ong was there together with two employees and when I asked where was
Jackson Ong, she was the one who entertained us.
So, the search warrant was served against Gemma Ong?
Yes, Sir.[50]
Positive identification of a culprit is of great weight in determining whether an accused is guilty or not. [51]
Gemma, in claiming the defense of mistaken identity, is in reality denying her involvement in the crime.
This Court has held that the defense of denial is insipid and weak as it is easy to fabricate and difficult to
prove; thus, it cannot take precedence over the positive testimony of the offended party.[52] The defense
of denial is unavailing when placed astride the undisputed fact that there was positive
identification of the accused.[53]
While Gemma claims she does not know Jackson Ong, the subject premises where the counterfeit cigarettes
were seized was registered under her admitted business "Fascinate Trading."[54] Aside from the bare
allegation that she had stopped operations in the subject premises as early as February 1998, she has
neither proven nor shown any evidence that she had relinquished control of the building after that date.
Gemma's allegation that she did not sign the search documents, and that the signatures therein did not
match the signature on her PRC identification card, must also be struck down as she has not shown proof
that her PRC signature is the only way she has ever signed her name. She could have, at the very least,
gotten a handwriting expert to testify on her behalf that there is no way that the signatures in the search
documents and the signature on her PRC identification card could have been written by one and the same
person; instead, she relied on the flimsy contention that the two signatures were, on their face, different.
Gemma's defense consists of her claim of mistaken identity, her denial of her involvement in the crime, and
her accusation against the prosecution witnesses of allegedly giving false testimonies and committing
perjury. These are all weak, unproven, and unfounded claims, and will not stand against the strong
evidence against her.
WHEREFORE, this Court DENIES the Petition. The June 16, 2005 Decision of the Court of Appeals in CAG.R. CR No. 28308 is AFFIRMED.

[G.R. No. 140634. September 12, 2002.]
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, v. ROBERTO PANSENSOY, Accused-Appellant.


The Case
Before this Court is an appeal from the Decision 1 dated September 13, 1999 in Criminal Case No. 94-11527
of the Regional Trial Court of Antipolo City, Branch 73, convicting appellant Roberto Pansensoy ("appellant"
for brevity) of the crime of murder and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua. The trial
court also ordered appellant to pay the heirs of the victim P50,000.00 as civil indemnity, P40,000.00 as
actual damages and P20,000.00 as moral damages.
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

The Charge
Asst. Provincial Prosecutor Rolando L. Gonzales filed an Information 2 charging appellant with the crime of
murder, committed as follows: .ph

"That on or about the 8th day of May, 1994, in the Municipality of Antipolo, Province of Rizal, Philippines and
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, armed with a handgun, with intent
to kill and by means of treachery and evident premeditation, did, then and there willfully, unlawfully and
feloniously attack, assault and shoot one Hilario Reyes y Inovero, hitting him on his forehead, thereby
inflicting upon him a mortal gunshot wound, which directly caused his death.

cralaw virtua1aw library

Arraignment and Plea

When arraigned on February 20, 1995, the appellant, assisted by his counsel, entered a plea of not guilty. 3
Thereafter, trial on the merits followed.
The Trial
The prosecution presented the following witnesses: (1) Analie Pansensoy, eyewitness to the actual shooting
of the victim; (2) Dr. Emmanuel Aranas, the medico-legal officer who conducted the autopsy on the victim;
(3) SPO1 Reynaldo Anclote, the police officer who conducted the investigation of the incident; (4) Gregoria
Reyes, mother of the victim; and (5) Rogelio Fullente, neighbor of the victim. For its part, the defense
presented the appellant as its lone witness.
Version of the Prosecution
Analie Pansensoy ("Analie" for brevity), twenty-eight years old, is the legitimate wife of appellant. She
testified that she had been living-in with the victim, Hilario Reyes ("Hilario" for brevity), since February
1994. On May 8, 1994, she and Hilario were in the house they were renting at Lumang Bayan, Antipolo,
Rizal. Hilario was lying down inside the house. She stood up when she heard a knocking on the door. As she
opened the door, she saw appellant holding a gun. She embraced appellant and tried to wrest the gun away
from him but she failed. Hilario went out of the house and sat on a bench. Appellant approached Hilario and
asked him if he really loves his wife. Hilario answered in the affirmative. Appellant next asked Hilario if he
was still single. Hilario answered yes. Appellant counted one to three and at the count of three shot Hilario.
Hilario was hit on the forehead and sprawled on the ground. 4
Dr. Emmanuel Aranas, physician, conducted the autopsy on the victim at the St. James Funeral Parlor at
past midnight on May 9, 1994. He found a single gunshot wound on the forehead which was the cause of
death. He opined that the entry shows the area of smudging which indicates that Hilario was shot at close

range. The distance of the muzzle of the gun from the forehead could be less than three inches. He also
opined that the person who fired the shot and Hilario were facing each other. 5
SPO1 Reynaldo Anclote, member of the Philippine National Police, conducted the investigation on the
shooting of Hilario. He took the statements of Gregoria Reyes and Analie in the police station a day after the
incident. He did not conduct an ocular inspection at the scene of the crime. 6
Gregoria Reyes ("Gregoria" for brevity), mother of Hilario, testified that she came to know about the death
of her son through a neighbor, Roger. She found out that her son was dead upon arrival at the hospital and
was taken to the funeral parlor. She saw the gunshot wound on the forehead of her son. On the same night
of May 8, 1994, she went to the police station where she saw Analie give her statement to the police. She
also gave her statement to the police. As a result of the death of her son, she incurred expenses in the
amounts of P10,000.00 and P30,000.00 for the funeral and the burial, respectively. At the time of his death,
her son was managing two passenger jeepneys, one of which he was also driving. He was earning P800.00 a
day. 7
Rogelio Fullente ("Rogelio" for brevity), fifty-six years old, is a co-driver of Hilario in the Antipolo-Marikina
route. He was the neighbor referred to by Gregoria in her testimony as Roger, who reported to her the
shooting incident. He has known Hilario for ten to fifteen years. In the evening of May 8, 1994, he was in his
home in Lumang Bayan which was about ten meters away from where Hilario was staying. According to him,
their houses were separated by a driveway which could accommodate one jeep. He heard several knocks
and opened the door of his house. When he opened the door he found out that somebody was knocking on
the door of Hilario and ordering him to come out. The first time he saw the man knocking on Hilarios door,
the man was not carrying anything. When he heard a gunshot, he opened the door again and saw the man
carrying something before he left. Rogelio further narrated that when the man asked Hilario to come out,
Hilario was standing by the door. The man asked Hilario if he loved his wife and Hilario answered yes. The
man then fired a shot and Hilarios head bent forward before he fell down. He does not know the caliber of
the gun but just heard the gunshot. He went to the parents of Hilario to report the incident. On crossexamination, Rogelio testified that when appellant knocked on the door, it was Hilario who opened the door.
Hilario sat on the bench by the door. When Hilario answered yes to appellants question of whether he loved
his wife, appellant immediately fired a shot. Rogelio testified that he watched appellant fire the shot and
then left to report the incident to the parents of Hilario. 8
Version of the Defense
As expected, the defense had a different version as told by the appellant himself.
Appellant, twenty-eight years old and a security guard, invoked self-defense in his testimony. He testified
that Analie is his wife and they have three children. According to him, their relationship as husband and wife
was normal.
On May 8, 1994, at about 6:30 p.m., a certain Amadong Bisaya ("Bisaya" for brevity) told him that he saw
his wife with their youngest child and "Tisoy", referring to Hilario, board a jeep on their way to Lumang
Bayan. He had met Bisaya before when the latter told him some time in April 1994 that he always saw
appellants wife with another man. He asked Bisaya to accompany him to Lumang Bayan where Bisaya
pointed to the room where his wife and "Tisoy" entered.
The appellant kicked the door of the room and there he found his wife and "Tisoy" lying beside each other.
They were only clad in their underwear. He dragged his wife out of the room by her hair and while doing so,
he saw "Tisoy" pull a gun from the table which was covered with clothes. He let go of his wife and jumped
on "Tisoy" to grab the gun.
While they struggled for possession of the gun he hit the testicles of "Tisoy" with his knees. "Tisoy" fell on
his knees but was still holding the gun. Still grappling for possession of the gun, appellant held on to the
back portion of the gun and part of the trigger, while his other hand held Hilarios hand which was holding
the butt of the gun. When Hilario knelt down, appellant was able to twist Hilarios hand and to point the
barrel of the gun towards the latter.
The gun suddenly went off. At that moment, "Tisoy" was holding the trigger of the gun. "Tisoy" was shot on
the head and fell down. It was "Tisoy" who was holding the trigger when the gun fired and hit him on the
head. "Tisoy" was still holding the gun when he fell to the floor.

He confronted his wife and pulled her hair and slapped her. His wife was just seated in the corner of the
room. He asked her where their child was. But before she could answer, their child went inside the room and
embraced her mother very tightly. He tried to pull their daughter away from Analie but the latter did not let
go of the child. He told Analie that he would kill her too if she did not release the child. He started to count
"one, two", which made his wife release their daughter. He left the room with the child and proceeded to
their house. "Tisoy" was still sprawled on the ground face down when he left." 9
The Trial Courts Ruling
The trial court accorded full faith and credence to the testimony of Analie and rejected the version of the
appellant that he acted in self-defense. It found the testimony of Analie credible and observed that she
remained unperturbed during the cross-examination. The trial court also noted that appellant, who was then
a security guard, was charged by his employer with the crime of qualified theft for the loss of a .38 caliber
revolver. Appellant allegedly committed the theft on May 8, 1994, the very same day the shooting incident
happened. The gun used in shooting the victim was not found at the scene of the crime but the slug
recovered was that of a .38 caliber revolver. Although appellant was subsequently acquitted of the charge,
the trial court considered this as "evidence of a circumstance connected with the crime." The trial court
further noted that appellant went into hiding from the time the shooting incident happened until the case
was filed in court on August 24, 1994.
The trial court pronounced judgment thus:


"WHEREFORE, premises considered, the accused is hereby found guilty beyond reasonable doubt with the
crime of murder and is hereby sentenced to the penalty of reclusion perpetua. The accused is hereby further
ordered to pay the heirs of Hilario Reyes y Inovero the amount of P50,000.00 as death indemnity and
P40,000.00 and P20,000.00 as actual or compensatory and moral damages, respectively.
Costs against the accused.
Hence, the instant appeal.
The Issues
Appellant is before this Court raising the following assignment of errors:

chanrob1es virtual 1aw library

cralaw virtua1aw library

The Courts Ruling

The appeal is partly meritorious.
First Issue: Self-Defense
Appellant insists that he acted in self-defense. Self-defense as a justifying circumstance may exempt an
accused from criminal liability when the following requisites are met, namely: (1) there has been an unlawful
aggression on the part of the victim; (2) the means employed to prevent or repel such aggression are
reasonably necessary; and (3) the person defending himself has not provoked the victim into committing

the act of aggression. 11 The burden of proving by clear and convincing evidence that the killing was
justified is on the accused. 12 In doing so, he must rely on the strength of his own evidence and not on the
weakness of that of the prosecution. 13
Appellant asserts that the unlawful aggressor was the victim and his death could be attributed to himself
alone. By his own testimony, appellant tried to prove unlawful aggression on the part of Hilario. According to
him, he kicked the door, and when it opened he saw his wife and Hilario inside the room clad in their
underwear. He pulled the hair of his wife and dragged her outside while she was embracing him. At this
point, Hilario pulled a gun from the table. He let go of his wife, jumped on Hilario and grappled for
possession of the gun. While trying to wrest the gun from Hilario, he hit Hilarios testicles with his knees.
Hilario fell on the floor but was still holding the gun. When Hilario knelt down, appellant was able to hold and
twist Hilarios hand, pointing the gun towards the latter. The gun suddenly went off and Hilario was hit on
the head.
On the other hand, Analie testified that when she opened the door to their room, she saw appellant holding
a gun. She embraced appellant and tried to wrest the gun from him but failed. Hilario went out and sat on a
bench. Appellant approached him and asked him questions. Appellant counted and, at the count of three,
shot Hilario in the head.
The conflicting versions of the prosecution and of the defense as to who initiated the aggression was settled
by the trial court which gave full faith and credence to the testimony of Analie over that of appellant. The
trial court, which had the opportunity to observe the demeanor of the witnesses on the stand, was convinced
of the truthfulness of Analies testimony and not that of appellants.
Undeterred, appellants first assignment of error is focused on the sufficiency of the evidence for the
prosecution, questioning in particular the trial courts assessment of the credibility of the prosecutions
eyewitness, Analie. According to him, Analies testimony is flawed as she insisted that she and appellant had
been separated for more than three years but this is belied by the fact that their youngest daughter is barely
a year old. He also points out that appellants version that he dragged his wife outside by pulling her hair
was more believable and in accord with human behavior rather than Analies version that appellant took time
to interrogate the victim regarding how much the latter loved his wife and other personal circumstances
before shooting him.
We find no reason to reverse or alter the evaluation of the trial court. We reiterate the time tested doctrine
"that a trial courts assessment of the credibility of a witness is entitled to great weight even conclusive
and binding if not tainted with arbitrariness or oversight of some fact or circumstance of weight and
influence." 14 The alleged flaws in the testimony of Analie do not serve to impair her credibility or diminish
the truthfulness of her remarks as to who initiated the aggression and fired the shot.
The allegedly incredible statements do not pertain to the act of killing, but rather to minor or incidental
matters which happened before and after the fact of killing. Analies testimony that she had been separated
from appellant for three years which, as pointed out by appellant, was belied by the age of their youngest
daughter, does not necessarily impair her credibility. Analies 3-year separation from appellant does not
preclude Analies still having a child with appellant. As to Analies version that appellant interrogated Hilario
before shooting him, suffice it to say that it is a matter of common observation that the reaction of a person
when confronted with a shocking or unusual incident varies. 15 As admitted by appellant himself, it was the
first time he saw his wife and Hilario together, veritably confirming what Bisaya had told him some time in
April 1994 that Bisaya always saw his wife with someone else. It was not at all strange for appellant to have
asked Hilario if he really loved his wife. Were we to agree with the appellant and treat each strange or
unusual event in the occurrence of a crime, such as appellants interrogation of the victim, as basis for
reasonable doubt, no criminal prosecution would prevail. 16
In any event, a thorough evaluation of the transcript of stenographic notes indicates that Analie, as
observed by the trial court, testified in a candid and straightforward manner as follows: .ph

"Q: Why do you know said Hilario Reyes?

A: He is my live-in partner.
Q: When did you start to be the live-in partner of Hilario Reyes?
A: February 1994.

Q: Up to what time did you become to be the live-in partner of Hilario Reyes?
A: Three months.
Q: What was the reason why your live-in relationship lasted only three months?
A: Because Roberto killed Hilario Reyes.
Q: When was this Hilario Reyes killed?
A: May 8, 1994.
Q: Where was he killed?
A: At Lumang Bayan.
Q: In what municipality?
A: Lumang Bayan, Antipolo, Rizal.
Q: How did you know that he was killed?
A: He was shot by Roberto Pansensoy.
Q: How did you know that he was shot by Roberto Pansensoy?
A: Because Roberto went there and he was holding a gun.
Q: On May 8, 1994 that you said Hilario Reyes was shot by Roberto Pansensoy, where were you?
A: Inside the house, sir.
Q: Whose is that house you are referring to?
A: We are renting that house.
Q: With whom?
A: Hilario Reyes.
Q: Before this Hilario Reyes was shot, what was he doing?
A: He was already lying down.
Q: Lying down where?
A: Inside the house, sir.
Q: How long was he lying down?
A: Around fifteen minutes.
Q: After lying down for fifteen minutes, what did you do next?
A: I stood up because Roberto knocked on the door.
Q: What happened next after this Roberto knocked on the door?
A: I opened the door and I saw Roberto holding a gun.
Q: After you opened the door and you saw Roberto holding a gun, what happened next?

A: I embraced Roberto and tried to wrestle the gun away from him but I did not succeed.
Q: When you were not able to succeed in taking the gun away from him, what happened next?
A: Hilario went out, sat on the bench and Roberto approached him.
Q: And after Hilario went out and sat on the bench and Roberto approached him, what happened next?
A: Roberto asked Hilario; do you really love my wife? And Hilario said, Yes.
Q: Who was this wife Roberto was referring to when he asked Hilario?
A: Thats me.
Q: After Hilario answered that he really loved his wife which is you that is being referred to, what happened
A: Roberto asked Hilario; are you still single, are you not married?
Q: What was the response of Hilario if there was any?
A: He answered yes.
Q: What happened next?
A: Roberto counted one to three and at the count of 3 he shot Hilario.
Q: Was Hilario hit by the shot that was made by Roberto?
A: Hilario was hit on the forehead and he sprawled on the ground." 17
Analie remained straightforward and consistent all throughout her cross-examination:

chanrob1es virtual 1aw library

Q: Madam witness, you stated that you are the wife of the accused Roberto Pansensoy, is that correct?
A: Yes, sir.
Q: Are you legally married to accused Roberto Pansensoy?
A: Yes, sir.
Q: And if you remember, when were you married?
A: 1990.
Q: Where were you married?
A: At Negros Occidental.
Q: You stated that on May 8, 1994, you were at Lumang Bayan, Antipolo, Rizal, am I correct?
A: Yes, sir.
Q: In what particular place at Lumang Bayan is that?
A: Inside the village.
Q: What were you doing then inside the village?
A: We are renting a house there.

Q: Who is your companion while renting that house?

A: Hilario Reyes.
Q: And who is this Hilario Reyes?
A: The victim.
Q: What is your relation with the victim?
A: Live-in partner.
Q: How long have you been living in together, Madam Witness?
A: Three months.
Q: On that date May 8, 1994 you stated a while ago that you were resting together with Hilario Reyes, is
that correct?
A: Yes, sir.
Q: Inside the room of the house being rented by Hilario Reyes?
A: Yes, sir.
Q: What was Hilario Reyes doing then?
A: He was laying (sic).
Q: Lying where?
A: Inside.
Q: Thereafter, what happened next while Hilario Reyes was resting?
A: I heard Roberto knock on the door.
Q: After which, what happened next, Madam Witness?
A: I opened the door and I saw Roberto.
Q: What did you do upon seeing Roberto on the door?
A: He was holding a gun and I embraced him, because I wanted to take the gun away from him.
Q: Is it not because you feel that Roberto Pansensoy might inflict harm on your living in partner, is that
A: Yes, sir, I wanted to avoid trouble." 18
From Analies testimony, it is all too apparent that the first requisite of self-defense is absent. The unlawful
aggression did not come from the victim but from appellant himself. The aggression not having come from
the victim, appellants claim of self-defense cannot prosper. The trial court relied on Analies testimony to
convict appellant and we find that her testimony is sufficient to support appellants conviction.
As the legitimate wife of appellant, Analies testimony would have been disregarded had appellant timely
objected to her competency to testify under the marital disqualification rule. Under this rule, neither the
husband nor the wife may testify for or against the other without the consent of the affected spouse, except
in a civil case by one against the other, or in a criminal case for a crime committed by one against the other
or the latters direct descendants or ascendants. 19 However, objections to the competency of a husband
and wife to testify in a criminal prosecution against the other may be waived as in the case of other
witnesses generally. 20 The objection to the competency of the spouse must be made when he or she is first

offered as a witness. 21 In this case, the incompetency was waived by appellants failure to make a timely
objection to the admission of Analies testimony.
We note that Rogelio was presented to corroborate Analies testimony, but he gave a rather confusing
account of what he allegedly saw or heard on the night of the shooting. During his direct examination, he
claimed that he heard a gunshot, but on cross-examination he claimed that he opened the door of his house
and actually saw appellant shoot Hilario. In any event, it is well-settled that the testimony of a lone
eyewitness, if credible and positive, is sufficient to convict an accused. 22 On the other hand, a plea of selfdefense cannot be justifiably appreciated, if it is not only uncorroborated by independent and competent
evidence, but also extremely doubtful by itself 23 as in the instant case.
Moreover, appellants behavior after the incident runs contrary to his proclaimed innocence. Appellants act
of fleeing from the scene of the crime instead of reporting the incident to the police authorities are
circumstances highly indicative of guilt and negate his claim of self-defense. 24
Lastly, we find it unnecessary to consider as corroborative evidence the charge of qualified theft for the loss
of a .38 caliber revolver filed against appellant by his employer security agency. The trial court discussed at
length that the offense was committed on the same day the shooting incident happened and that the slug
recovered from the scene of the crime was from a .38 caliber revolver. According to the trial court, while the
gun was not recovered from the scene of the crime, it was "safe to assume that the accused had a gun when
he went to the place of the victim." While SPO1 Anclote testified regarding the nature of the slug, he
admitted that he never inspected the scene of the crime and that the slug was merely handed to him by
SPO2 Catanyag who was not presented in court to testify. Hence, reliance on this as evidence of a
circumstance connected with the crime rests on shaky ground and is superfluous in light of Analies credible
eyewitness account.
Second Issue: Passion and Obfuscation
Appellant argues for the appreciation of the mitigating circumstance of passion and obfuscation in his favor.
According to appellant, when he confirmed with his own two eyes that his wife was cheating on him, he lost
his self-control and that his actuation arose from a natural instinct that impels a husband to protect his
wounded feelings. There is basis for this claim.
In order to be entitled to the mitigating circumstance of passion and obfuscation, the following elements
should concur: (1) there should be an act both unlawful and sufficient to produce such condition of mind;
(2) the act which produced the obfuscation was not far removed from the commission of the crime by a
considerable length of time, during which the perpetrator might recover his normal equanimity.25
cralaw:re d

Appellant was on his way home from his duty as a security guard when he met Bisaya who told him that he
saw his wife and youngest child board a jeepney with the victim, Hilario. Appellant and Bisaya followed
them. Appellant claims that he saw his wife and the victim lying beside each other, clad only in their
underwear. Analie claims that they were just resting inside the house at the time appellant arrived. Under
any of these two circumstances, it is easy to see how appellant acted with obfuscation because of jealousy
upon discovering his legitimate wife in the company of another man and the brazen admission by this man
that he loved his wife. The situation was aggravated by the fact that Analie brought their child along to her
trysting place with Hilario. Extreme emotional pain could result from such a situation and produce such
passion and anguish in the mind of a betrayed husband as to deprive him of self-control. To be blinded by
passion and obfuscation is to lose self-control. 26 In this case, there is a clear showing that there were
causes naturally tending to produce such powerful passion as to deprive the accused of reason and selfcontrol. 27
Furthermore, the act producing the obfuscation was not far removed from the commission of the crime by a
considerable length of time, during which the appellant might have regained his equanimity. It appears that
only a few minutes elapsed between the time appellant discovered the two in the room and the killing. Thus,
appellant can be given the benefit of this mitigating circumstance.
Third Issue: Qualifying Circumstances
The Information alleges two qualifying circumstances: treachery and evident premeditation. If appreciated,
any one of these will qualify the killing to murder. However, the trial court convicted appellant of murder
without stating the circumstance which qualified the killing to murder.

In view of our earlier pronouncement crediting in favor of appellant the mitigating circumstance of passion
and obfuscation, we have to rule out treachery and evident premeditation as qualifying circumstances.
Treachery cannot co-exist with passion and obfuscation. 28 The reason for this is that in passion, the
offender loses his control while in treachery the means employed are consciously adopted. One who loses
reason and self-control cannot deliberately employ a particular means, method or form of attack in the
execution of the crime. 29
Similarly, the aggravating circumstance of evident premeditation cannot co-exist with the circumstance of
passion and obfuscation. 30 The essence of premeditation is that the execution of the criminal act must be
preceded by calm thought and reflection upon the resolution to carry out the criminal intent during the
space of time sufficient to arrive at a composed judgment. 31
In its Brief, the Office of the Solicitor General ("OSG" for brevity) submits that evident premeditation is
present to qualify the killing to murder. According to the OSG, premeditation is apparent from the fact that
appellant went to the scene of the crime already carrying the gun which he used to shoot the victim. The
OSG argues that while appellant may have been a security guard, he had no legal justification for bringing
the gun to the victims residence. His act of bringing the gun to the crime scene is a clear indication of his
preconceived plan to kill his wifes lover. The elements of evident premeditation as a qualifying circumstance
are: (1) the time when the offender determined to commit the crime; (2) an act manifestly indicating that
the culprit has clung to his determination; and (3) a sufficient lapse of time between the determination and
execution, to allow him to reflect upon the consequences of his act and to allow his conscience to overcome
the resolution of his will. 32
Verily, a finding that there was a preconceived plan to kill would negate passion and obfuscation.
However, nothing in the records shows how and when appellant hatched his plan to kill, or how much time
had elapsed before appellant carried out his plan. On the contrary, appellant was on his way home from his
duty as a security guard when he chanced upon Bisaya who told him that he saw his wife and child with
Hilario. The mere fact that he brought his gun along or happened to have it in his person does not, by itself,
necessarily indicate a preconceived plan to kill. The carrying of arms, if customary, does not indicate the
existence of the second requisite. In People v. Diokno, 33 the Court held that the accused being from the
province of Laguna and it being customary on the part of the people of Laguna to carry knives, it cannot be
inferred with certainty that the intention of the accused who carried knives was to look for the deceased in
order to kill him. In like manner, it cannot be inferred with certainty that appellant already had the intention
to kill Hilario when appellant carried his gun on his way home after his duty as a security guard.
Fourth Issue: Damages and Penalty
In view of the foregoing, the crime proven in this case is not murder, but only homicide 34 with the
mitigating circumstance of passion and obfuscation. The penalty for homicide under Article 249 of the
Revised Penal Code is reclusion temporal. With the mitigating circumstance of passion and obfuscation, the
penalty which may be imposed pursuant to the second paragraph of Article 64 of the Revised Penal Code is
reclusion temporal in its minimum period. Appellant is entitled to the benefit of the Indeterminate Sentence
Law as well, which allows the imposition of an indeterminate sentence, with the minimum period within the
range of the penalty next lower to that prescribed by law and the maximum period within the range of the
latter after appreciating any modifying circumstances. Appellant can thus be sentenced to an indeterminate
penalty ranging from eight (8) years of prision mayor as minimum to fourteen (14) years and eight (8)
months of reclusion temporal as maximum. 35
As for damages, the trial court ordered appellant to pay the heirs of the victim the following amounts:
P50,000.00 as indemnity; P40,000.00 as actual damages; P20,000.00 as moral damages; and to pay the
Consistent with prevailing jurisprudence, we sustain the award of P50,000.00 to the heirs of Hilario. The
amount is awarded without need of proof other than the commission of the crime 36 and the consequent
death of the victim.
An appeal in a criminal proceeding throws the whole case open for review and it becomes the duty of this
Court to correct any error in the appealed judgment, whether it is made the subject of an assignment of
error or not. 37 Therefore, we delete the award of P40,000.00 as actual damages. To seek recovery of actual
damages, it is necessary to prove the actual amount of loss with a reasonable degree of certainty, premised
upon competent proof and on the best evidence obtainable. 38 Since the prosecution did not present

receipts to prove the actual losses suffered, such actual damages cannot be awarded. We raise the award of
moral damages from P20,000.00 to P50,000.00 in line with current jurisprudence 39 for the pain wrought by
Hilarios death as testified to by Gregoria, mother of the victim. 40
The trial court overlooked the award for loss of earning capacity despite the testimony of Gregoria on her
sons daily income. The absence of documentary evidence to substantiate the claim for the loss will not
preclude recovery of such loss. 41 Gregoria testified that her son had been earning P800.00 daily as
manager and driver of two passenger jeepneys. 42 This amounts to P19,200.00 monthly excluding Sundays.
The defense did not object to Gregorias testimony on her sons earning capacity. The rule is that evidence
not objected to is deemed admitted and may be validly considered by the court in arriving at its judgment.
43 It was also established that at the time of his death, Hilario was thirty-six (36) years old. 44 Loss of
earning capacity is computed based on the following formula: 45
Net = life expectancy x Gross Annual - living expenses
Earning Income (GAI) (50% of GAI)
Capacity [2/3(80-age
at death]
x 2(80-36) x GAI - [50% of GAI]

x 2(44) x P230,400 - P115,200

x 88 x P115,200

x 29.33 x P115,200
Net earning capacity = P3,379,200.00
WHEREFORE, the judgment of Branch 73 of the Regional Trial Court of Antipolo City in Criminal Case No. 9411527 is MODIFIED. Appellant ROBERTO PANSENSOY is found guilty beyond reasonable doubt of the crime
of HOMICIDE as defined and penalized under Article 249 of the Revised Penal Code, instead of murder.
Applying the Indeterminate Sentence Law and taking into account the mitigating circumstance of passion
and obfuscation, appellant is hereby sentenced to suffer an indeterminate penalty ranging from Eight (8)
years of prision mayor minimum, as minimum, to Fourteen (14) years and Eight (8) months of reclusion
temporal minimum, as maximum. The award of actual damages of P40,000.00 is DELETED, but appellant is
ordered to pay the heirs of the victim moral damages in the amount of P50,000.00 and loss of earning
capacity in the amount of P3,379,200.00.
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary


[G.R. No. 143340. August 15, 2001.]


Before us is a petition for review on certiorari under Rule 45 of the Rules of Court of the Decision 1 of the
Court of Appeals dated January 31, 2000 in the case entitled "Lamberto T. Chua v. Lilibeth Sunga Chan and
Cecilia Sunga" and of the Resolution dated May 23, 2000 denying the motion for reconsideration of herein
petitioners Lilibeth Sunga Chan and Cecilia Sunga (hereafter collectively referred to as petitioners).
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

The pertinent facts of this case are as follows:

chanrob1es virtual 1aw library

On June 22, 1992, Lamberto T. Chua (hereafter respondent) filed a complaint against Lilibeth Sunga Chan
(hereafter petitioner Lilibeth) and Cecilia Sunga (hereafter petitioner Cecilia), daughter and wife,
respectively of the deceased Jacinto L. Sunga (hereafter Jacinto), for "Winding Up of Partnership Affairs,
Accounting, Appraisal and Recovery of Shares and Damages with Writ of Preliminary Attachment" with the
Regional Trial Court, Branch 11, Sindangan, Zamboanga del Norte.
Respondent alleged that in 1977, he verbally entered into a partnership with Jacinto in the distribution of
Shellane Liquefied Petroleum Gas (LPG) in Manila. For business convenience, respondent and Jacinto
allegedly agreed to register the business name of their partnership, SHELLITE GAS APPLIANCE CENTER
(hereafter Shellite), under the name of Jacinto as a sole proprietorship. Respondent allegedly delivered his
initial capital contribution of P100,000.00 to Jacinto while the latter in turn produced P100,000.00 as his
counterpart contribution, with the intention that the profits would be equally divided between them. The
partnership allegedly had Jacinto as manager, assisted by Josephine Sy (hereafter Josephine), a sister of the
wife of respondent, Erlinda Sy. As compensation, Jacinto would receive a managers fee or remuneration of
10% of the gross profit and Josephine would receive 10% of the net profits, in addition to her wages and
other remuneration from the business.
Allegedly, from the time that Shellite opened for business on July 8, 1977, its business operation went quite
well and was profitable. Respondent claimed that he could attest to the success of their business because of
the volume of orders and deliveries of filled Shellane cylinder tanks supplied by Pilipinas Shell Petroleum
Corporation. While Jacinto furnished respondent with the merchandise inventories, balance sheets and net
worth of Shellite from 1977 to 1989, respondent however suspected that the amount indicated in these
documents were understated and undervalued by Jacinto and Josephine for their own selfish reasons and for
tax avoidance.
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

Upon Jacintos death in the later part of 1989, his surviving wife, petitioner Cecilia and particularly his
daughter, petitioner Lilibeth, took over the operations, control, custody, disposition and management of
Shellite without respondents consent. Despite respondents repeated demands upon petitioners for
accounting, inventory, appraisal, winding up and restitution of his net shares in the partnership, petitioners
failed to comply. Petitioner Lilibeth allegedly continued the operations of Shellite, converting to her own use
and advantage its properties.
On March 31, 1991, respondent claimed that after petitioner Lilibeth ran out of alibis and reasons to evade
respondents demands, she disbursed out of the partnership funds the amount of P200,000.00 and partially
paid the same to Respondent. Petitioner Lilibeth allegedly informed respondent that the P200,000.00
represented partial payment of the latters share in the partnership, with a promise that the former would
make the complete inventory and winding up of the properties of the business establishment. Despite such
commitment, petitioners allegedly failed to comply with their duty to account, and continued to benefit from
the assets and income of Shellite to the damage and prejudice of Respondent.
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

On December 19, 1992, petitioners filed a Motion to Dismiss on the ground that the Securities and Exchange
Commission (SEC) in Manila, not the Regional Trial Court in Zamboanga del Norte had jurisdiction over the
action. Respondent opposed the motion to dismiss.

On January 12, 1993, the trial court finding the complaint sufficient in form and substance denied the
motion to dismiss.
On January 30, 1993, petitioners filed their Answer with Compulsory Counterclaims, contending that they
are not liable for partnership shares, unreceived income/profits, interests, damages and attorneys fees, that
respondent does not have a cause of action against them, and that the trial court has no jurisdiction over
the nature of the action, the SEC being the agency that has original and exclusive jurisdiction over the case.
As counterclaim, petitioner sought attorneys fees and expenses of litigation.
On August 2, 1993, petitioner filed a second Motion to Dismiss this time on the ground that the claim for
winding up of partnership affairs, accounting and recovery of shares in partnership affairs, accounting and
recovery of shares in partnership assets/properties should be dismissed and prosecuted against the estate of
deceased Jacinto in a probate or intestate proceeding.
On August 16, 1993, the trial court denied the second motion to dismiss for lack of merit.

chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

On November 26, 1993, petitioners filed their Petition for Certiorari, Prohibition and Mandamus with the
Court of Appeals docketed as CA-G.R. SP No. 32499 questioning the denial of the motion to dismiss.
On November 29, 1993, petitioners filed with the trial court a Motion to Suspend Pre-trial Conference.
On December 13, 1993, the trial court granted the motion to suspend pre-trial conference.
On November 15, 1994, the Court of Appeals denied the petition for lack of merit.
On January 16, 1995, this Court denied the petition for review on certiorari filed by petitioner, "as petitioners
failed to show that a reversible error was committed by the appellate court." 2
On February 20, 1995, entry of judgment was made by the Clerk of Court and the case was remanded to
the trial court on April 26, 1995.
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

On September 25, 1995, the trial court terminated the pre-trial conference and set the hearing of the case
on January 17, 1996. Respondent presented his evidence while petitioners were considered to have waived
their right to present evidence for their failure to attend the scheduled date for reception of evidence despite
On October 7, 1997, the trial court rendered its Decision ruling for Respondent. The dispositive portion of
the Decision reads:

"WHEREFORE, judgment is hereby rendered in favor of the plaintiff and against the defendants, as follows:


virtual 1aw library

(1) DIRECTING them to render an accounting in acceptable form under accounting procedures and
standards of the properties, assets, income and profits of the Shellite Gas Appliance Center since the time of
death of Jacinto L. Sunga, from whom they continued the business operations including all businesses
derived from the Shellite Gas Appliance Center; submit an inventory, and appraisal of all these properties,
assets, income, profits, etc. to the Court and to plaintiff for approval or disapproval;
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

(2) ORDERING them to return and restitute to the partnership any and all properties, assets, income and
profits they misapplied and converted to their own use and advantage that legally pertain to the plaintiff and
account for the properties mentioned in pars. A and B on pages 4-5 of this petition as basis;
(3) DIRECTING them to restitute and pay to the plaintiff shares and interest of the plaintiff in the
partnership of the listed properties, assets and good will (sic) in schedules A, B and C, on pages 4-5 of the
(4) ORDERING them to pay the plaintiff earned but unreceived income and profits from the partnership from
1988 to May 30, 1992, when the plaintiff learned of the closure of the store the sum of P35,000.00 per
month, with legal rate of interest until fully paid;
(5) ORDERING them to wind up the affairs of the partnership and terminate its business activities pursuant
to law, after delivering to the plaintiff all the interest, shares, participation and equity in the partnership,

or the value thereof in money or moneys worth, if the properties are not physically divisible;

chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

(6) FINDING them especially Lilibeth Sunga-Chan guilty of breach of trust and in bad faith and hold them
liable to the plaintiff the sum of P50,000.00 as moral and exemplary damages; and,
(7) DIRECTING them to reimburse and pay the sum of P25,000.00 as attorneys (sic) and P25,00.00 as
litigation expenses.
NO special pronouncements as to COSTS.
On October 28, 1997, petitioners filed a Notice of Appeal with the trial court, appealing the case to the Court
of Appeals.
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

On January 31, 2000, the Court of Appeals dismissed the appeal. The dispositive portion of the Decision

"WHEREFORE, the instant appeal is dismissed. The appealed decision is AFFIRMED in all respects." 4
On May 23, 2000, the Court of Appeals denied the motion for reconsideration filed by petitioner.
Hence, this petition wherein petitioner relies upon the following grounds:


"1. The Court of Appeals erred in making a legal conclusion that there existed a partnership between
respondent Lamberto T. Chua and the late Jacinto L. Sunga upon the latters invitation and offer and that
upon his death the partnership assets and business were taken over by petitioners.
2. The Court of Appeals erred in making the legal conclusion that laches and/or prescription did not apply in
the instant case.
3. The Court of Appeals erred in making the legal conclusion that there was competent and credible
evidence to warrant the finding of a partnership, and assuming arguendo that indeed there was a
partnership, the finding of highly exaggerated amounts or values in the partnership assets and profits." 5
Petitioners question the correctness of the finding of the trial court and the Court of Appeals that a
partnership existed between respondent and Jacinto from 1977 until Jacintos death. In the absence of any
written document to show such partnership between respondent and Jacinto, petitioners argue that these
courts were proscribed from hearing the testimonies of respondent and his witness, Josephine, to prove the
alleged partnership three years after Jacintos death. To support this argument, petitioners invoke the "Dead
Mans Statute" or "Survivorship Rule" under Section 23, Rule 130 of the Rules of Court that provides: .ph

"SECTION 23. Disqualification by reason of death or insanity of adverse party. Parties or assignors of
parties to a case, or persons in whose behalf a case is prosecuted, against an executor or administrator or
other representative of a deceased person, or against a person of unsound mind, upon a claim or demand
against the estate of such deceased person, or against such person of unsound mind, cannot testify as to
any matter of fact occurring before the death of such deceased person or before such person became of
unsound mind."
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

Petitioners thus implore this Court to rule that the testimonies of respondent and his alter ego, Josephine,
should not have been admitted to prove certain claims against a deceased person (Jacinto), now
represented by petitioners.
We are not persuaded.
A partnership may be constituted in any form, except where immovable property or real rights are
contributed thereto, in which case a public instrument shall be necessary. 6 Hence, based on the intention of
the parties, as gathered from the facts and ascertained from their language and conduct, a verbal contract
of partnership may arise. 7 The essential points that must be proven to show that a partnership was agreed
upon are (1) mutual contribution to a common stock, and (2) a joint interest in the profits. 8
Understandably so, in view of the absence of a written contract of partnership between respondent and
Jacinto, respondent resorted to the introduction of documentary and testimonial evidence to prove said

partnership. The crucial issue to settle then is whether or not the "Dead Mans Statute" applies to this case
so as to render inadmissible respondents testimony and that of his witness, Josephine.
The "Dead Mans Statute" provides that if one party to the alleged transaction is precluded from testifying by
death, insanity, or other mental disabilities, the surviving party is not entitled to the undue advantage of
giving his own uncontradicted and unexplained account of the transaction. 9 But before this rule can be
successfully invoked to bar the introduction of testimonial evidence, it is necessary that: .ph

"1. The witness is a party or assignor of a party to a case or persons in whose behalf a case is prosecuted.

chanrob1es virtua1

1aw 1ibrary

2. The action is against an executor or administrator or other representative of a deceased person or a

person of unsound mind;
3. The subject-matter of the action is a claim or demand against the estate of such deceased person or
against person of unsound mind;
4. His testimony refers to any matter of fact which occurred before the death of such deceased person or
before such person became of unsound mind." 10
Two reasons forestall the application of the "Dead Mans Statute" to this case.
First, petitioners filed a compulsory counterclaim 11 against respondent in their answer before the trial
court, and with the filing of their counterclaim, petitioners themselves effectively removed this case from the
ambit of the "Dead Mans Statute." 12 Well entrenched is the rule that when it is the executor or
administrator or representatives of the estate that sets up the counterclaim, the plaintiff, herein respondent,
may testify to occurrences before the death of the deceased to defeat the counterclaim. 13 Moreover, as
defendant in the counterclaim, respondent is not disqualified from testifying as to matters of fact occurring
before the death of the deceased, said action not having been brought against but by the estate or
representatives of the deceased. 14
Second, the testimony of Josephine is not covered by the "Dead Mans Statute" for the simple reason that
she is not "a party or assignor of a party to a case or persons in whose behalf a case is prosecuted." Records
show that respondent offered the testimony of Josephine to establish the existence of the partnership
between respondent and Jacinto. Petitioners insistence that Josephine is the alter ego of respondent does
not make her an assignor because the term "assignor" of a party means "assignor of a cause of action which
has arisen, and not the assignor of a right assigned before any cause of action has arisen." 15 Plainly then,
Josephine is merely a witness of respondent, the latter being the party plaintiff.
chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

We are not convinced by petitioners allegation that Josephines testimony lacks probative value because she
was allegedly coerced by respondent, her brother-in-law, to testify in his favor. Josephine merely declared in
court that she was requested by respondent to testify and that if she were not requested to do so she would
not have testified. We fail to see how we can conclude from this candid admission that Josephines testimony
is involuntary when she did not in any way categorically say that she was forced to be a witness
of Respondent. Also, the fact that Josephine is the sister of the wife of respondent does not diminish the
value of her testimony since relationship per se, without more, does not affect the credibility of witnesses.
Petitioners reliance alone on the "Dead Mans Statute" to defeat respondents claim cannot prevail over the
factual findings of the trial court and the Court of Appeals that a partnership was established between
respondent and Jacinto. Based not only on the testimonial evidence, but the documentary evidence as well,
the trial court and the Court of Appeals considered the evidence for respondent as sufficient to prove the
formation of a partnership, albeit an informal one.
Notably, petitioners did not present any evidence in their favor during trial. By the weight of judicial
precedents, a factual matter like the finding of the existence of a partnership between respondent and
Jacinto cannot be inquired into by this Court on review. 17 This Court can no longer be tasked to go over the
proofs presented by the parties and analyze, assess and weigh them to ascertain if the trial court and the
appellate court were correct in according superior credit to this or that piece of evidence of one party or the
other. 18 It must be also pointed out that petitioners failed to attend the presentation of evidence
of Respondent. Petitioners cannot now turn to this Court to question the admissibility and authenticity of the
documentary evidence of respondent when petitioners failed to object to the admissibility of the evidence at
the time that such evidence was offered. 19

With regard to petitioners insistence that laches and/or prescription should have extinguished respondents
claim, we agree with the trial court and the Court of Appeals that the action for accounting filed by
respondent three (3) years after Jacintos death was well within the prescribed period. The Civil Code
provides that an action to enforce an oral contract prescribes in six (6) years 20 while the right to demand
an accounting for a partners interest as against the person continuing the business accrues at the date of
dissolution, in the absence of any contrary agreement. 21 Considering that the death of a partner results in
the dissolution of the partnership22 , in this case, it was after Jacintos death that respondent as the
surviving partner had the right to an account of his interest as against petitioners. It bears stressing that
while Jacintos death dissolved the partnership, the dissolution did not immediately terminate the
partnership. The Civil Code 23 expressly provides that upon dissolution, the partnership continues and its
legal personality is retained until the complete winding up of its business, culminating in its termination. 24
In a desperate bid to cast doubt on the validity of the oral partnership between respondent and Jacinto,
petitioners maintain that said partnership that had an initial capital of P200,000.00 should have been
registered with the Securities and Exchange Commission (SEC) since registration is mandated by the Civil
Code. True, Article 1772 of the Civil Code requires that partnerships with a capital of P3,000.00 or more
must register with the SEC, however, this registration requirement is not mandatory. Article 1768 of the Civil
Code 25 explicitly provides that the partnership retains its juridical personality even if it fails to register. The
failure to register the contract of partnership does not invalidate the same as among the partners, so long as
the contract has the essential requisites, because the main purpose of registration is to give notice to third
parties, and it can be assumed that the members themselves knew of the contents of their contract. 26 In
the case at bar, non-compliance with this directory provision of the law will not invalidate the partnership
considering that the totality of the evidence proves that respondent and Jacinto indeed forged the
partnership in question.
WHEREFORE, in view of the foregoing, the petition is DENIED and the appealed decision is AFFIRMED.


chanrob1es virtua1 1aw 1ibrary

G.R. No. 177861 : July 13, 2010

represented by RITA K. LEE, as Attorney-in-Fact, Respondents.
This case is about the grounds for quashing a subpoena ad testificandum and a parent's right not to
testify in a case against his children.
The Facts and the Case
Spouses Lee Tek Sheng (Lee) and Keh Shiok Cheng (Keh) entered the Philippines in the 1930s as
immigrants from China. They had 11 children, namely, Rita K. Lee, Leoncio K. Lee, Lucia K. Lee-Ong,
Julian K. Lee, Martin K. Lee, Rosa Lee-Vanderlek, Melody Lee-Chin, Henry K. Lee, Natividad LeeMiguel, Victoriano K. Lee, and Thomas K. Lee (collectively, the Lee-Keh children).
In 1948, Lee brought from China a young woman named Tiu Chuan (Tiu), supposedly to serve as
housemaid. The respondent Lee-Keh children believe that Tiu left the Lee-Keh household, moved into
another property of Lee nearby, and had a relation with him.
Shortly after Keh died in 1989, the Lee-Keh children learned that Tiu's children with Lee (collectively,
the Lee's other children) claimed that they, too, were children of Lee and Keh. This prompted the LeeKeh children to request the National Bureau of Investigation (NBI) to investigate the matter. After
conducting such an investigation, the NBI concluded in its report:
[I]t is very obvious that the mother of these 8 children is certainly not KEH SHIOK CHENG, but a much
younger woman, most probably TIU CHUAN. Upon further evaluation and analysis by these Agents,
LEE TEK SHENG is in a quandary in fixing the age of KEH SHIOK CHENG possibly to conform with his
grand design of making his 8 children as their own legitimate children, consequently elevating the
status of his second family and secure their future. The doctor lamented that this complaint would not
have been necessary had not the father and his second family kept on insisting that the 8 children are
the legitimate children of KEH SHIOK CHENG. 1


The NBI found, for example, that in the hospital records, the eldest of the Lee's other children,
Marcelo Lee (who was recorded as the 12th child of Lee and Keh), was born of a 17-year-old mother,
when Keh was already 38 years old at the time. Another of the Lee's other children, Mariano Lee, was
born of a 23-year-old mother, when Keh was then already 40 years old, and so forth. In other words,
by the hospital records of the Lee's other children, Keh's declared age did not coincide with
her actual age when she supposedly gave birth to such other children, numbering eight.
On the basis of this report, the respondent Lee-Keh children filed two separate petitions, one of them
before the Regional Trial Court (RTC) of Caloocan City 2 in Special Proceeding C-1674 for the deletion
from the certificate of live birth of the petitioner Emma Lee, one of Lee's other children, the name Keh
and replace the same with the name Tiu to indicate her true mother's name.

In April 2005 the Lee-Keh children filed with the RTC an ex parte request for the issuance of a
subpoena ad testificandum to compel Tiu, Emma Lee's presumed mother, to testify in the case. The
RTC granted the motion but Tiu moved to quash the subpoena, claiming that it was oppressive and
violated Section 25, Rule 130 of the Rules of Court, the rule on parental privilege, she being Emma

Lee's stepmother. 3 On August 5, 2005 the RTC quashed the subpoena it issued for being
unreasonable and oppressive considering that Tiu was already very old and that the obvious object of
the subpoena was to badger her into admitting that she was Emma Lee's mother.


Because the RTC denied the Lee-Keh children's motion for reconsideration, they filed a special civil
action of certiorari before the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. SP 92555. On December 29, 2006 the
CA rendered a decision,4 setting aside the RTC's August 5, 2005 Order. The CA ruled that only a
subpoena duces tecum, not a subpoena ad testificandum, may be quashed for being oppressive or
unreasonable under Section 4, Rule 21 of the Rules of Civil Procedure. The CA also held that Tiu's
advanced age alone does not render her incapable of testifying. The party seeking to quash the
subpoena for that reason must prove that she would be unable to withstand the rigors of trial,
something that petitioner Emma Lee failed to do.

Since the CA denied Emma Lee's motion for reconsideration by resolution of May 8, 2007, 5 she filed
the present petition with this Court.

The Question Presented

The only question presented in this case is whether or not the CA erred in ruling that the trial court
may compel Tiu to testify in the correction of entry case that respondent Lee-Keh children filed for the
correction of the certificate of birth of petitioner Emma Lee to show that she is not Keh's daughter.
The Ruling of the Court
Petitioner Emma Lee claims that the RTC correctly quashed the subpoena ad testificandum it issued
against Tiu on the ground that it was unreasonable and oppressive, given the likelihood that the latter
would be badgered on oral examination concerning the Lee-Keh children's theory that she had illicit
relation with Lee and gave birth to the other Lee children.
But, as the CA correctly ruled, the grounds cited-unreasonable and oppressive-are proper for
subpoena ad duces tecum or for the production of documents and things in the possession of the
witness, a command that has a tendency to infringe on the right against invasion of privacy. Section 4,
Rule 21 of the Rules of Civil Procedure, thus provides:
chan robles virtual law library

SECTION 4. Quashing a subpoena. - The court may quash a subpoena duces tecum upon motion
promptly made and, in any event, at or before the time specified therein if it is unreasonable and
oppressive, or the relevancy of the books, documents or things does not appear, or if the person in
whose behalf the subpoena is issued fails to advance the reasonable cost of the production thereof.
Notably, the Court previously decided in the related case of Lee v. Court of Appeals6 that the Lee-Keh
children have the right to file the action for correction of entries in the certificates of birth of Lee's
other children, Emma Lee included. The Court recognized that the ultimate object of the suit was to
establish the fact that Lee's other children were not children of Keh. Thus:

chan robles virtual law library

It is precisely the province of a special proceeding such as the one outlined under Rule 108 of the
Revised Rules of Court to establish the status or right of a party, or a particular fact. The petitions
filed by private respondents for the correction of entries in the petitioners' records of birth
were intended to establish that for physical and/or biological reasons it was impossible for
Keh Shiok Cheng to have conceived and given birth to the petitioners as shown in their birth
records. Contrary to petitioners' contention that the petitions before the lower courts were
actually actions to impugn legitimacy, the prayer therein is not to declare that petitioners
are illegitimate children of Keh Shiok Cheng, but to establish that the former are not the
latter's children. There is nothing to impugn as there is no blood relation at all between Keh
Shiok Cheng and petitioners.7(Underscoring supplied)

Taking in mind the ultimate purpose of the Lee-Keh children's action, obviously, they would want Tiu to
testify or admit that she is the mother of Lee's other children, including petitioner Emma Lee. Keh had
died and so could not give testimony that Lee's other children were not hers. The Lee-Keh children
have, therefore, a legitimate reason for seeking Tiu's testimony and, normally, the RTC cannot deprive
them of their right to compel the attendance of such a material witness.
But petitioner Emma Lee raises two other objections to requiring Tiu to come to court and testify: a)
considering her advance age, testifying in court would subject her to harsh physical and emotional
stresses; and b) it would violate her parental right not to be compelled to testify against her
1. Regarding the physical and emotional punishment that would be inflicted on Tiu if she were
compelled at her age and condition to come to court to testify, petitioner Emma Lee must establish
this claim to the satisfaction of the trial court. About five years have passed from the time the Lee-Keh
children sought the issuance of a subpoena for Tiu to appear before the trial court. The RTC would
have to update itself and determine if Tiu's current physical condition makes her fit to undergo the
ordeal of coming to court and being questioned. If she is fit, she must obey the subpoena issued to
Tiu has no need to worry that the oral examination might subject her to badgering by adverse
counsel. The trial court's duty is to protect every witness against oppressive behavior of an examiner
and this is especially true where the witness is of advanced age. 8


2. Tiu claimed before the trial court the right not to testify against her stepdaughter, petitioner Emma
Lee, invoking Section 25, Rule 130 of the Rules of Evidence, which reads:
SECTION 25. Parental and filial privilege.- No person may be compelled to testify against his parents,
other direct ascendants, children or other direct descendants.
The above is an adaptation from a similar provision in Article 315 of the Civil Code that applies only in
criminal cases. But those who revised the Rules of Civil Procedure chose to extend the prohibition to
all kinds of actions, whether civil, criminal, or administrative, filed against parents and other direct
ascendants or descendants.
But here Tiu, who invokes the filial privilege, claims that she is the stepmother of petitioner Emma
Lee. The privilege cannot apply to them because the rule applies only to "direct" ascendants and
descendants, a family tie connected by a common ancestry. A stepdaughter has no common ancestry
by her stepmother. Article 965 thus provides:
Art. 965. The direct line is either descending or ascending. The former unites the head of the family
with those who descend from him. The latter binds a person with those from whom he descends.
Consequently, Tiu can be compelled to testify against petitioner Emma Lee.
WHEREFORE, the Court DENIES the petition and AFFIRMS the decision and resolution of the Court of
Appeals in CA-G.R. SP 92555.